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(BUCURESTI.) A fővárosi lapok nagy 
cikkekben foglalkoznak a kisebbségi kor- 
mánybiztosság megszervezésének ügyével 
és közlik a Monitorul Oficial augusztus 
4-én megjelent 178. számában közölt a 
kisebbségi kormánybiztosság müködéséről 
szóló szabályrendeletet, a következőkben: 
Mi II. Károly Isten kegyelméből és a 

nemzet akaratából Románia királya 
egészséget kivánok az összes jelenlévők- 
nek és az eljövendőknek. A miniszter- 
elnöknek a 4263-1938. számu jelentésére 
és figyelemmel az 1938. évi 1749. bis szá- 
mu minisztertanácsi határozatra, valamint 
fgyelemibe véve a Legfőbb Törvényhozó 
Tanácsnak 207-1938. számu véleményét, 
az alkotmány 46. szakaszának értelmében 
elhatároztuk és elhatározzuk: 

A kisebbségi kormaánybiztoesság mükö- 

dési szabályzata 

1. A Kisebbségi Általános Kormánybiz- 
tosság közvetlenül a miniszterelnökségtől 

függ. 
2. Azokon a különleges jogkörökön ki- 

vül, amelyekkel a vallás és müvészeti mi- 
nisztériumban müködött kisebbségi igaz- 
gatóság rendelkezett az Általános Kisebb- 
ségi Kormánybiztosság felhatalmazással 
bir: 

a) Felügyelet abban a tekintetben, ho- 
gyan alkalmazzák a kisebbségekkel szem- 
ben az összes törvényes és közigazgatási 
intézkedéseket; : 

b) Szükség esetén közbelépési eljárás az 
illetékes hatóságoknál az ide vonatkozó 
törvényes és közigazgatási intézkedések 
pontos, egységes .és egyenlő alkalmazásá- 
nak biztositása érdekében. 

c) A kisebbség összefüggő összes kérdé- 
seinek tanulmányozása állami vonatkozás 
ban és javaslattétel az illetékes szervek 
részére. 

3. Általánosságban müködésében a Ki- 
sebbségi Kormánybiztosság a következő 
irányelveket tartja szem előtt: 

1. Az összes román állampolgárok füg- 
getlenül etnikai származásuktól és vallás 
felekezetüktől, kötelesek az alkotmány 4. 
szakaszában előirt és az állammal szem- 
eni kötelezettségeiket életük minden vo- 
natkozásában betartani. 

2. A román állampolgárok nyelv, faj, 
vagy valláskülönbség nélkül egyenlők a 
örvény előtt, amellyel szemben tisztelet- 
tel és engedelmességgel tartoznak (az al- 
kotmány 5. szakasza). 
,3. Az érvényben levő törvények bizto- 

uitják az összes román állampolgároknak 

nyelv, faj, vagy valláskülönbség nélkül az 
azonos polgári és politikai jogok érvezé- 
sét, ugyanazzal az elbánással és ugyan- 
izokkal a biztositékokkal. Ebből követ- 
ezik: 

a) A kisebbségi román állampolgárok- 
Dak joguk van anyanyelvüket használni, 
vallási, sajtó, személyi és kereskedelmi 
natkozásban, valamint a szabályszerüen 
ngedélyezett gyüléseiken és összejövete- 
elken, a törvény rendelkzései és az illeté- 
zak hatóságok által jóváhagyott szabály- 
éhok alapján. Hasonlóképen megkönnyi- 
irés zükre az anyanyelv használatát a 
szakaai hatóságoknál (az alkotmány 10. 

tö asza, az 1920. évi szeptember 26-iki 
tvény 8. és 9. szakasza a vallásfelekeze- 

tek gyakorlásáról szóló törvény 1., 3. és 
25. szakasza). í 

b) A kisebbségi állampolgárok élvezik 
ugyanolyan feltételek mellett, mint a 
többi román állampolgárok azt a jogot, 
hogy saját költségükön létesitsenek, ve- 
zessenek és ellenőrizzenek jótékonysági, 
vallási, vagy társadalmi intézményeket, 
és bármely más nevelési intézményeket 
azzal a joggal, hogy ezekben saját nyel- 
vüket használják és hogy ezekben a kul- 
tuszt zavartalanul üzhessék a törvények- 
nek megfelelően (az alkotmány 10. sza- 
kasza az 1920. évi szeptember 26-iki tör- 
vény 9. szakasza és a vallásfelekezetekről 
szóló 1925. évi 146. sz. törvény 1., 14., 15., 

16. és 24. szakaszai). 
c) Azokban a helyiségekben, ahol a 

lakosság jelentősebb része kisebbségi ál- 
lampolgár, a vallási, jótékonysági, vagy 
nevelő jellegü intézmények, amelyeket 
ezek a kisebbségi állampolgárok a törvény 
rendelkezésének megfelelően létesitettek, 
megfelelő részt kapnak a nevelési, vallási 
vagy jótékonysági célt szolgáló és az ál- 
lami vagy a helyi költségvetésekben fel- 
vett összegekből, figyelembe véve termé- 
szetesen azoknak az állami intézmények- 
nek az érdekeit, amelyekhez hasonlót az 
érdekelt kisebbségek létesitettek (az 1920. 
évi szeptember 26-iki törvény 10. szakasza, 
a vallásgyakorlatról szóló törvény 31. és 

32. szakasza). 
d) Ami azokban a helységekben, ame- 

lyekben nagy arányban élnek kisebbségi 
állampolgárok - a közoktatást illeti, a 
román kormány megadja az összes köny- 
nyitéseket, hogy ezeknek a kisebbségi ál- 
lampolgároknak gyermekei részére a saját 
anyanyelvükön való oktatást biztositsa az 
állami elemi iskolákban. (Az elemi okta- 
tásról szóló törvény 7. szakasza.) 

c) Végül a kisebbségi román állampol- 
gárok ugyanazon feltételek mellett, mint 
az ország többi állampolgárai gyakorol- 
hatják különböző foglalkozásaikat és köz- 
hivatali szolgálatot tölthetnek be tiszt- 
viselőkként. (Az alkotmány 27. szakasza.) 

4. Az Altalános Kisebbségi Kormány- 
biztosság véleményét a közhatóságok mind 
annyiszor kikérik, valahányszor a vallás- 
sal, a közoktatással, intézménnyel és álta- 
lában bármely más olyan kérdéssel össze- 
függően, amelyek az államkeretben a ki- 
sebbségek életét érinti, szükségesnek vélt 
intézkedéseket kivánnak tenni. 

5. Az illetékes ügyosztályok megfelelő 
felvilágositást adnak és az Általános Ki- 
sebbségi Kormánybiztosság rendelkezésére 
bocsájtanak minden olyan bizonyitó 
anyagot, amelyre tevékenységének betöl- 

tésénél szükség van. 
6. A miniszterelnök meghivhatja a ki- 

sebbségek kormánybiztosát, hogy vegyen 
részt a minisztertanács munkájában, vala- 
hányszor olyan kérdések kerülnek tárgya- 
lás alá, amelyek érdeklik a kisebbségek 
faji, nyelvi, vagy vallási kérdéseit. 

7. A Kisebbségek Általános Kormány- 
bizottsága előterjesztéseit a miniszterelnök 
utján teszi meg. 
Csak a miniszterelnök léphet közbe az 

egyes szakmai minisztériumok vezetőinél, 
hogy teljesitsék azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a Kisebbségi Kormánybiztosság 
szükségesnek vél, mig minden egyéb más 
kénrdésben a Kisebbségi Kormánybiztosság 

közvetlenül érintkezik és levelez a mi- 
niszterekkel. 

8. Az általános Kisebbségi Kormánybiz- 
tosság szolgálatát több osztályra oszthatja 
fel. Minden egyes osztály foglalkozhatik 
csak egy, vagy több kisebbséget érintő 
kérdésekkel. 
A hivatalok tisztviselőinek számát a 

költségvetésben állapitják meg. 
9. A vezető személyeknek, valamint az 

előadóknak (referenseknek) ismerniök kell 
annak a kisebbségnek a nyelvét, amely 
kisebbséget érintő kérdésekben intézked- 
nek. 

10. A pénzügyminisztérium a miniszter- 
elnökség utján az Általános Kisebbségi 
Kormánybiztosság rendelkezésére bocsájt- 
ja a müködéséhez szükséges alapokat a 
jövő évi költségvetésig, amikor is ezeket 
a költségeket a miniszterelnökség költség- 
vetésében irányozzák elő. 

Kelt, Bucurestiben, 1938. augusztus 3-án. 

CAROL 

Miron, Románia patriárchája, miniszter- 
elnök, No. 2761. 

Sajtóhangok 

A Viitorul és a többi román lapok a 
rendelet jelentőségét méltatva rámutat- 

(BUCURESTI.) A brailai tanoncott- 
hon felavatása alkalmával a munkaügyi 
miniszter beszédében hangsulyozta, 
hogy II. Károly király Öfelsége azt 
óhajtja, hogy ne csak a földmüvelők 
királya legyen, hanem a munkásoké is. 
És ennek a munkaprogramnak kereté 
ben kezdődtek meg a munkásosztály 
javát szolgáló sorozatos beruházások és 
intézkedések. 

FONTOS ISKOLAÜGYI KÉR- 
DÉSEK 

Tegnap este tartották meg Calinescu 
miniszter elnökletével a nemzetnevelés- 
ügyi minisztériumban a kerületi iskola- 
felügyelők értekezletét, amelyen a mi- 
nisztérium részéről még Toni állam- 
titkár és prof. N. Dascovici vezértitkár 
jelentek meg. A miniszter bejelentette, 
hosv az elemi és középiskolai igazgatók 
áthelyezési és felülvizsgálati munkála- 
tai folyamatban vannak, majd utasitá- 
sokat adott a megszüntetendő iskolák 
tantestületének elhelyezésére és tájé- 
koztatta a megjelenteket az oktatás ke- 
retében történt ujabb kinevezésekről. 
Ezután utasitásokat adott arra nézve, 
hogy miképen történjék meg az elmé- 
leti jellegü iskoláknak gyakorlati jel- 
legüvé való átalakitása és miképen 
használják fel a megszüntetett iskolák 
helyiségeit. : 
Máskülönben az elemi és középiskolai 

oktatásra vonatkozó törvény módositó 
rendelkezései alapján a nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium felhivta az iskola- 
felügyelőségeket, hogy augusztus 20-ig 

terjesszék elő mindazoknak a tanitóknak 
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VII. évfolyam, 210. szám. 

nak az uj intézmény fontos szerepére. 
Egyben hangsulyozzák, hogy a kisebb- 
ségeknek minden tekintetben köteles- 
ségük a fennálló törvényekhez alkal- 
mazkodva teljes erejükkel és munka- 
készségükkel beilleszkedni az állami 
életbe. Magától értetődő, hogy ezt az 
álláspontot a kisebbségek minden fenn- 
tartás nélkül honorálják és nagy meg- 
elégedéssel veszik tudomásul Őfelsége 
II. Károly királynak, illetve kormányá- 
nak bőlcs elhatározásait. 

A külföldi sajtó ugyancsak megelé- 
gedéssel veszi tudomásul a kisebbségi 
kormánybiztosság felállitásái és mükö- 
dési irányelveit 

Dr. Willer a kisebbségi kormány- 

biztosnál 

Egyébként Bucurestiből jelentik 
hogy tegnap dr. Dragomir Silviu ki- 
sebbségi kormánybiztos tegnap dr. Wil- 
ler Józsefet fogadta, aki üdvözölte ki- 
nevezése alkalmából, mire a főkor- 
mánybiztos rendkivül szivélyes formá- 
ban fejezte ki a magyar kisebbség irán- 
ti rokonszenvét, kijelentve, hogy ismeri 
a magyarság problémáit és a maga ré- 
széről mindent el fog követni, hogy a 
magyarokat a románság igaz barátaivá 
tegye. Feladata megoldásánál állandó 
érintkezésben kiván lenni a magyarság 
vezetőivel és készséggel meghallgatja 
előterjesztéseiket. Hangsulyozta, hogy 
a patriárka-miniszterelnök és belüs 
miniszter hasonlóképen gondolkoznak. 
Végül kilátásba helyezte, hogy a jövő 
hét folyamán több időszerü kérdést fog 
dr. Willer Józseffel együtt megtárgyal- 
ni 

ter beszéde 
névsorát, akik betöltötték 57-ik élet- 
évüket, vagy 35-ik szolgálati évük 
hogy ezeknek szeptember elsejével tör- 
ténő nyugdijazására a szükséges intéz- 
kedések megtehetők legyenek. 

AZ UJ GABONAÉRTÉKESITÉSI 
KAMPÁNY 

Az uj gabonaértékesitési kampánnyal 
kapcsolatosan a kereskedelmi malmok 
kötelesek önmüködő mérleggel fe 
relni magukat. A malmokat ug 
kor állandóan a legszigorubban fogiál 
ellenőrizni, hogy minden visszaélés le- 
hetősége kizárt legyen. Ami a helyzetet 
illeti, a földmüvelésügyi minisztérium- 
hoz beérkezett jelentések szerint a csép- 
lés folyamatban van. A kukorica eső- 
hiányban szenved és ezért a középát- 
laga gyengébb, hasonlóképen a termés- 
eredmény is. A gabonatermés egyéb- 
ként elsőrangu. A többi mezőgazdasági 
munkálatok rendesen folynak. A gabo- 
napiacon és tőzsdéken az árak általá- 
ban kezdenek megszilárdulni. 

IGAZSÁGÜGYI INTÉZKEDÉSEK 

lamandi miniszter elnökletével ülést 
tartott a Legfőbb Igazságügyi Tanács, 
amely döntött a megüresedett igazság- 
ügyi állások felől, intézkedett a felálli- 
tandó uj büntető táblák személyzeti 
kérdéseiről és az igazságszolgáltatással 
kapcsolatos egyéb kérdésekről. A mi- 
niszter egyébként 12 törvényrendeletet 
terjeszt Őfelsége elé megerősités céljá- 
ból az igazságszolgáltatás ügyével kan- 
csolatosan. 



e afng JÓESTEII 
Auncimuam lord Chamberlainhez küldött jelentése szerint: 

TMNegvan a lehetősége annak, hogy 
a csehszlovák kérdés békés elren- rencsétlenség történt az Oradea-Ciy 

deződést nyerjen 
áromórás ujabb megbeszélés eredményeképen fegyverszünet jött lótve Crcsz- 
ország és Japán között a muandzsuriai határvillongások ügyében - düjra fel- 

élénkültek a harcok a spanyucl frontokon 
A világpolitikai helyzet mélg mindig 

feszültséget mutat Spanyolországban 
és Távolkeleten egyelőre áll a harc, a 
csehszlovák-kérdés békés megoldása pe 
dig még mindig sok nehézségbe ütkö- 
zi 
Ujabb jelentéseink a világpolitikai, 

helyzetről a következőket mondják: 

A prágai tárgyalások 

(PRÁGA.) Runciman lord tegnap a 
csehszlovák kormány javaslatait tartul- 
mányozta, később Hodzsa miniszterel- 
nök vacsoráján vett részt és ott Krcfta 
és Franke miniszterekkel tárgyalt. lBe- 
avatottak ugy tudják, hogy a lord nnár 
elkészitett bizonyos megoldási terveze- 
tet, amelyet rövidesen Chamberlain mi. 
niszterelnök és Halifaxk külügyminisz- 
ter elé terjeszt, majd bemutatja a tár- 
gyaló feleknek. Az Evening Standard 
azt állitja, hogy lord Runciman első 
csehszlovákiai benyomásairól készitett 
jelentését már Chamberlain elé is ter- 
jesztette, hangsulyozva, hogy megálla- 
pitásai szerint meg volna a lehetősége 
a békés megoldás létrehozására. 

Élénk tevékenység minden veonalon 

Illetékes politikai körökben a cseh- 
szlovák helyzettel hozzák összefüggésbe 
az angol és francia politikai élet nagy 
tevékenységét is. Daladier ugyanis teg- 
nap Párisban Bonettel tárgyalt hosz- 
szasabban majd Bonnet az angliai ügy- 
vivővel tárgyalt, Londonban pedig 
Chamberlain Halifax lorddal tanácsko- 
zott Az angol és francia politikusok 
minden lehetőt elkövetnek arra nézve, 
hogy a csehszlovák kérdést bizonyos 
nyugvópontra juttassák 

Erősitési munkálatok 
A Ceske Slovo szerint Csehország északi 
határain a német kerületek felé jelen- 
tős megerősitési munkálatok folynak. 
Több helyen az állomásokat megna- 
gyobbitották és a vasutvonalakat meg- 
kKettőzték. A lap hangsulyozza, hogy 
hasonló jelentések érkeznek Németor- 
szágból is és Csehszlovákia kényszer- 
helyzetben lévén, alkalmazza ezeket a 
biztonsági jellegü intézkedéseket. 

A spanyolországi harcok 

(BURGOS.) A nemzeti hadsereg re- 
pülőfőparancsnokságának közleménye 
szerint a köztársasági repülők a háboru 
kezdetétől ezév julius elsejéig 2091 bom 
bázást hajtottak végre, 363 helységet 

Ahol Jenny Kammersgaard átuszott. 
Térkepünkön bemutatjuk a Gjetser- 
Nienhagen közti utrészletet, amelyen a 
bajnoknő nehéz körülmények között 48 
kilómétert tett p-ag 4] óra alatt 

bonabáztak és bombázásaiknak 18 ezer 
988 sebesült és halott áldozatuk volt. 
Egyébként a köztársaságiak heves tá- 

naadásai a nemzetieket arra késztették, 
hogy az estramadurai arcvonalon meg- 
erősitéseket kérve heves harcokba kezd 
jenek Igen élénk harcok indultak meg 
a többi arcvonalakon is. Ugy spanyol 
nemzeti, mint köztársasági részről kü- 

lönböző győzelmeket és sikereket je- 
lentenek. Ugyanakkor Alicanteból köz- 
lik, hogy Callejon angol konzulátusi 
megbizott, aki legutóbb egy bombázás- 
nál megsérült és akinek halálhirét köl- 
tötték, jelenleg is az alicantei központi 
kórházban van és állapota kedvezőbbre 
fordult, ugy, hogy felgyógyulása vár- 
ható. 

Angol-olasz tanácskozások 
(LONDON.) A Reuter jelentése sze- 

rint a római angol ügyvivő legutóbb 
Ciano olasz külügyminiszterrel hossza- 
san tanácskozott, akitől felvilágositá 
sokat kért arra nézve, hogy igaz-e, mi- 
szerint Olaszország ujabb önkénteseket 
akarna küldeni a nemzeti Spanyolor- 
szágba és akciót kezdene a benemavat- 
kozási egyezmény ellen. Ugyanakkor 
hangsulyozta, hogy azok a hirek, mint- 
ha a francia kormány meg akarná nyit- 
ni pirreneusi határait, hogy a köztár- 
sasági Spanyolországnak igy segitséget 
nyujtson, minden alapot nélkülöznek. 
Ciano viszont hangsulyozta, hogy 
Olaszország a benemavatkozási egyez- 
ményt teljes mértékben tiszteletben 
tartja és minden lehetőt elkövet arra 
nézve, hogy a spanyolországi idegen 
önkéntesek visszahivásának ügye mi- 
előbb véglegesen elintézhető legyen. 

A LÉGI BOMBÁZÁSOK ELLEN 

Genfi hiradás szerint a köztársasági 
kormány a Népszövetséghez beadványt 
intézett, amelyben kérte, hogv a legkö- 
zelebbi tanácsülésre tüzzék napirendre 
a nyilt városok légi bombázásának ti- 
lalmát. . 

AÁALLANAK A HARCOK 

(TIKIÓ.) A japán hadügyminiszté- 
rium jelentése szerint a kinai harcvo- 
nalakon tovább áll a közdelem. A ja- 
pán légihaderők Hankeut bombázták és 
több helyen kisebb-nagyobb sikereket 
értek el. 
Ami a mandzsuriai határvillongások 

ügyét illeti, ott a szovjet csapatok tá- 
madásai folytonosan meg-megismétlőd- 
nek és a Csang-Hu-Feng-i magaslatok 
körül heves csatározások dulnak. A ja- 
pán csapatok általában visszaverték az 
orosz támodásokat, de három kisebb 
határmenti falu legalább is ideiglene- 
sen az oroszok kezére került. Tokióban 
tegnap sorozatos haditanácsokat tartót- 
tak. A külügyminisztérium vezetői is 
nagyfontosságu megbeszéléseket foly- 
tattak, köztük számos külföldi állam 
diplomáciai képviselőivel is. Japán 
amerikai nagykövete pedig Hull ameri- 
kai külügyminiszterrel tárgyalt, miután 
egy esetleges orosz-japán háboru kitö- 
rése az Egyesült Államokat távolkeleti 
érdekeire való tekintettel sulyosan 
érintené. A meg-megujuló támadások 
és harcok ellenére a külföldi sajtó nem 

hisz a háboru lehetőségében és valószi- 
nünek tartja, hogy az elmérgesedett 
helyzetet végül mégis diplomáciai uton 
fogják rendezni. A koreai japán főpa- 
rancsnok szintén csak helyi jellegüek- 
nek mondja a határharcokat és hang- 
sulyozta, hogy Japán nem gondol had- 
üzenetre. Kétségtelen tény, 
ágyudörgés, repülőharc, kézigránát-tusa 
és gyalogsági támadások ellenére Sige- 
mitzu moszkvai japán nagykövet és 
Litvinov orosz külügyi népbiztos között 
a kapcsolatok egyáltalában nem sza- 
kadtak meg. Illetékes helyeken ezt a 
tényt ugy minősitik, hogy végső ered- 
ményben sem Moszkva sem Tokió nem 
meri, vagy nem akarja egy háboru 
meginditásának kifejezett ódiumát vál- 
lalni - sok mindenféle külföldi kap- 
csolataira való tekintettel sem. 
A legujabb tokiói jelentések szerint 

a koreai, illetve a mandzsu határvona- 
Hlaákon ujabb incidensek történtek, ame- 
lyek miatt Japán erélyesen tiltakozott. 
A szovjet közlemények továbbra is azt 
hangsulyozzák, hogy ezeket a támadá- 
sokat japán részről kezdeményezték. 
Koreában több helységet a tüzérségi és 
légi bombázások miatt ki is kellett 
üriteni 

BÉKÉS MEGBESZÉLÉSEK 

A legujabb moszkvai jelentések sze- 
rint Sigemitzu és Litvinov tegnap 
ujabb 3 órás megbeszélést tartottak, 
amelynek eredményeképpen megállapo- 
dás jött létre, hogy az ellenségeskedé- 
seket mindkét részről beszüntetik és a 
csapatokat egy kilométernyire vissza- 
vonják. Azután a japán és szovjet had- 
sereg megbizottai tanácskozásra ülnek 
össze a helyszinen, hogy a határvillon- 
gások kérdését végleg szabályozzák. 

MOZGOLÓDÁS A PÉNZÜGYI 

PIACOKON 

(LONDON.) Pénzügyi körökben a 
dollár és arany értékemelkedése nagy 

mozgolódást idézett elő. Londonban ha- 

talmas mennyiségü arany cserélt gaz- 
dát, Franciaországból pedig ujabb tőke- 
menekülés indult meg. Mint érdekes 

jelenséget emlitik meg, hogy a francia 

tőkések jórészt angol értékekben helye- 

zik el vagyonukat. 
oöoa 

Szivenlőttemagsát, mert megtudta, hogy 
léltestvérébe lett szerelmes 

(BÉCS.) A véletlen körülmenyek kü- 
lönös találkozása tragikus események- 
hez vezetett Geissler Ferenc bécsi keres 

kedő családjában. Geissler a háboru 
előtt özvegyen mar? 1va, Amerikába köl 
tözött és Adél nevü két éves kisleány- 
káját bécsi rokonai gondozásába adta. 
Geissler Amerikában ujból megnősült s 

fia született. Geisslerék megvagyono- 
sodtak s most 22 év mulva, fiukkal, 
Erick-kel visszatértek hazájukba. A 
fiatalember kezdetben nagyon boldog- 
nak látszott, anná! nagyobb volt a szii- 

lők megdöbbenése, mikor legutóbb laká 
sukra hazatérve, fiukat holtan találták. 
A fiatalember öngyilkosságot követett 
el; hátrahagyott leveléből kiderült 
hogy Amerikából levelezésbe kezdett 
egy Adél nevü bécsi leánnyal s házas- 
ságot igért neki Amikor Európába ér- 
kezett, kiderült, hogy féltestvérébe lett 
szerelmes. Ezen annyira kétségbeesett, 
hogy szivenlőtte magát. Adélt ugy meg- 
viselfa a tragédia, hogy sulyos beteg 
lett. ; 
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hogy az 
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Halálos szerencsétienseg 
érie a Ciuj-Oradca ország. 
ut javilásánál doldozó 

munkási 
(ORADEA) Megrenditő halálos sze. 

között levő országuton Az angol utépi 
tő társaság, amely az országut ujjáépi. 
tési munkátatait végzi, munkásul io. 
gadta fel Bolintus Ruse 18 éves fiataj 
embert. A tegnapi napon a fiatal 
munkás egy épitési anyaggal megra 
kott teherautón igyekezett a munka 
szinhelyére. A sebesen robogó gépkocsi. 
ról a szerencsétlen munkás leecsett és 
fejét oly tragikus módon ütötte be az 
országut betonszegélyébe, hogy kopo- 
nyaalapi törést szenvedve eszméletlen 
állapotban szállitották kórházba. Az 
orvosok minden mentési igyekezete 
hiábavalónak bizonyult, mert Bolintus 
Ruse rövid, de kinos szenvedés után 
meghalt. A hatóságok a halálos szeren. 
csétlenség ügyében folytatják a vizsgá. 
latot. 

Eéymió dollár ertékü 
kábltószeri hobozott eil 
az amerikal rendőrség 
nárom hónap alati 

(NEWYORK.) A newyorki rendőrsé. 
gen külön osztályt szerveztek a kábitó. 
szerekkel való kereskedés üldözésére A 
rendőrségnek ez az osztálya széleskörü 
és eredményes tevékenységet fejt ki, 
amit bizonyit hogy három hónap lefor. 
gása alatt több, mint egymillió dollár 
értékü különböző kábitószereket koboz 
tak el. 
Az erélyes hatósági üldözés és a nagy 

mennyiségben történt elkobzás követ. 
keztében a kábitószerek ára Ameriká. 
ban nagy mértékben emelkedett. Az 
ópium ára például a zugkereskedelem. 
bon 80 dollárról 260 dollárra ugrott fel 
200 grammos dobozonként, a morfium 
ára 50 dollárról 160 dollárra, mig he- 
roint egyáltalán nem is lehet kapni 
az északamerikai Egyesült Államok te- 
rületén. 

téymiló dolláros amert 
kalhagyaték romániat örő. 

Möscit hercsi 

(CRAIOVA.) A craiovai hatóságok hi 
vatalos megkeresést kaptak az ameri- 
kai hatóságoktól amelyek egymillió 
dolláros amerikai hagyaték romániai 
örököseit keresik. Az Egyesült Államok- 
ban meghalt Nowak Josef amerikai ál- 
lampolgár, aki Craiovaban született, év- 
tizedekkel ezelőtt vándorolt ki az észak 
amerikai Egyesült Államokba, ahol 
most meghalt és egymillió dollár érté- 
kü hagyatékot hagyott hátra. Felesége, 
rokonai, Amerikában nem voltak ésé nin 
csenek, igy a tekintélyes összegü örök- 
ség a romániai örökösöket illeti. 

- Hét gyermek-áldozatot követelt a 
gránátrobbanás. Varsóból jelentik: Luck 
mellett egy, a gyermekek által a me- 
zőn talált gránát felrobbanva, öt gyer- 
meket megölt kettő életveszélyesen 
megsebesitett. 

- Veszedelmes szélhámost tartóztat 

tak le Cernautiban. A cernautii ható- 
ságok veszedelmes szélhámost tartóz- 
tattak le Vlad Babuczek személyében, 

aki jelentős összegeket csalt ki keres- 

kedőktől és iparosoktól egy állitólagos 
kereskedelmi és ipari évkönyv céljaita. 
Valószinünek látszik, hogy Babuczek 
más országbeli városkban is működőt. 
Bünlajstromának összeállitása folyama 
ban van. 

- Az angol tengerészeti minisze 

Danzigban. Danzigi hiradás Sszéeril 
Dufi Cooper angol tengerészetügyi mi 
niszter tegnap oda érkezett. 

A minisz 

tert hivatalosan fogadták. 

- Lemondott az állásáról a tresző 
zsidó polgármester. Rómából jeler 
Paolo Salem Trieszt város zsidó sza 

mazásu polgármestere állásáról len 
dott Valószinüleg az ujabb fasiszta fal 

védelmi politika miatt. 

D
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A sajtó hivatása 
orvosokkal beszélgettem a minap. 

orvosokkal, akik mint az emberi szer- 
vezet és az élet titkának kutatói, orga- 
nikusan nézik az eseményeket. Az okok 
és okozatok összefüggésében, a kapcso- 

latok szövevényében és igy mindig a 
dolgok mögé, azok mélyébe kivánnak 
látni. Nem csak a meglévő szerkezet és 
szervezet, hanem annak egész mükö- 
dése érdekli és foglalkoztatja őket. 
Beszélgetés közben azután sok szó esett 
a sajtóról is. Örömmel lehetett tudo- 
másul vennem, hogy az orvosok, az 
emberi jólét és egészség védőőrei, álta- 
lában igen jó véleménnyel vannak a 
sajtóról, elsősorban is a kisebbségi 
sajtóról, amely, mint mondották, a 
rendkivüli nehéz körülmények között 
megfeszitett erőlehetőségekkel is lelki- 

ismeretesen végzi a maga felada- 

tát. Elismerték, hogy nek en ez. 
Ezer és ezer érdek ütközőjél állani, 
vilánnézetek, életfelfogások tusakodá- 
sát figyelemmel kisérni és regisztrálni 
és közben mégis megmaradni mindig a 
nagy és egyetemes emberi érdekek 
emelkedett szellemü képviselőjének, a 
közösségek hüséges oltalmazójának. 
Bizonysága volt ez a beszélgetés 

annak, hogy a sajtó ellen annyi felől 
acsarkodó gáncs, lenézés, fölényes sem- 
mib2 vevés, indokolatlan és igazságta- 
lan kritika közepette is sokan vannak 
a társadalomban olyanok, akik átérzik 
és átértik, hogy a mai sajtóellenes lég- 
körben bizony csöppet sem könnyü 
dolog a komoly és hivatástudattal teli- 
tett ujságirónak megállani a maga 
helyén férfiasan, becsületesen. 
Volt azonban az orvosoknak a beszél- 

getés során olyan szempontjuk is, 
amely kétségtelenül meggondolkoztató. 
Azt mondották, hogy a transilvaniai 
kisebbségi sajtónak van egy olyan fo- 
gatékossága is, amelyen most sem 
wina nehéz dolog segiteni. Ez pedig 
nem más, mint a célkitüzéseinek bizo- 
nyos tulméretezetfségét csökkenteni és 
a maga szükségszerüségére redukálni. 
A transilvaniai kisebbségi sajtó tulsá- 
g0san is világjelentőségre törekszik - 
hangoztatták - és a világesemények a 
kelleténél nagyobb teret foglalnak el 
hasábjain. Igaz, hogy a mi mindennapi 
életünk a régi mikrokozmikus jellegé- 
ből akarva-akaratlanul makrokozmikus 
jelentőségüvé növekedett. Kis porsze- 
mek vagyunk ugyan a világ egyetemes- 
ségében, de ezeket a porszemeket ma 
már más világtájakon és más földrésze- 
ken elinduló kisebb-nagyobb viharok is 
könnyen felkavarhatják, a magasba 
sodorhatják, elröpithetik igen sokszor 
önkényes tetszésük szerint. 

De talán mégis helyesebb volna a 
nagy világjelenségek sokszor tul terje- 
delmes regisztrálása helyett jobban 
koncentrálni a figyelmünket a saját- 
magunk életének eseményei felé. Kis 
belső életünkre vonatkozó dolgokban is 
meglátni a nagy jelentőséget. Minden- 
napi problémáinkat pedig behatóbb 
szemmel vizsgálni, kutatni az okokat, 
lemérni az eseményeket és eredménye- 
ket és keresni a segités 
módjait ott, ahol azokra szükség van. 
eresni és ha lehet, meg is találni. 
ogy szaknyelven, orvosilag fejezzük 
1 magunkat, ne csak tüneti kezelése- 
et és tüneti megállapitásokat eszkö- 

zöljünk, hanem nézzük a magunk kis 
Sorsszervezetének egészét és az abban 
mutatkozó fogyatékosságokat és mükö- 
i zavarokat ugyancsak megvizsgál- 

01, próbáljuk életünket minden vonat- 
ozásban helyesebb irányba terelni és 
umagunkat, egész transilvaniai kisebb- 

létezésünket a legkifogástalanabb 
evbékenységre alkalmassá tenni. 
érdekes, eszmekeltő és meggondol- 
veaató beszélgetés volt ez. Igyekeztem 
er eni a magunk álláspontját, utalva 
nat hogy a technika mai fejlettsége 
0t ett, a rádió, a telefon, a táviró és 

más technikai találmány korszaká- 
ben az Idő szinte már eszközeivé tett 
és nünket a maga nagy vivmányainak 
e eredményeinek. De alkalmazkodni 
zöpgeni kénytelenek a közönség meg- 
vagy edett igényeihez. Kénytelenek 

mko bizonyos fontoskodó és na- 
*0skodó arcot ölteni magunkra, a 

és gyógyitás 

Armand Calincscu nemzetmevelésügyi 
minisztcer az iskolák álszervezésével 
a román társadalmi elcíci is ujjá- 

szervezi 
Armand Calinescu nemzetnevelésügyi 

miniszter folytatja a közoktatásügy 
minden fokozatának átszervezésére irá- 
nuló munkáját Midát az állami élet ösz- 
szes megnyilvánulásaiban, ugy a köz- 
oktatás terén is, az utóbbi évek politikai 
anarchiája következtében egészségtelen 
és beteges tünetek voltak észlehetők. 
Igazságosan állapitható meg, hogy a 
legutóbbi tiz év alatt a közoktatásügy 
helyzete sulyosan szenvedte át ezt az 
egészségtelen álapotot. A nemzetneve- 
lésügyi miniszter ugy tünt fel mint a 
nemzeti anarchia képviselője. Éveken 
keresztül müködött a legfőbb ellenőrző- 
szervnél az egészségtelen szellem, mely 
a kinevezéseknél a hiusági szemponto- 
kat érvényesitette, az indokolatlan és 
jogtalan előnybehelyezést, az évről-évre 
meghosszabbitott szabadságolásokat, az 
indokolatlan kirendeléseket, amelyek a 
népoktatás hivatását határidőhöz nem 
kötött „szinekurává" alacsonyitották le. 
A tanitás tervének megszervezésénél, a 
pedagógiai reformoknál nem forditottak 
figyelmet ezekre a bürokratikus ténye- 
zőkre amelyek minden egészséges kez- 
deményező szellemet megsemmisitettek. 

Ilyen helyzetben vette át a nemzet- 
nevelésügyi minisztérium vezetését Ar- 

and Calinescu miniszter. Prófétai 
lőrelátással az uj miniszter gyökeres 
módon ott kezdte meg a tisztogatás és 
az ujjászervezés munkáját, ahol a hiá- 
nyosságok és a hibák a legégetőbbek 
voltak Most, a tisztogatási munka mü- 
tétjének elvégzése után, amelyet a leg- 
főbb ellenőrző szerv keretében, mint a 
legkiválóbb sebészorvos végrehajtott, 
megkezdte magának az iskolai tansze- 
mélyzet, a tanitói és tanári kar ujjászer 
vezését is. Elsősorban intézkedéseket 
foganatositott, amelyek véglegesen és 
azonnal megszüntették az ugynevezett 
látszat-iskolákat, azokat, amelyek a fi- 
zetési névjegyzékben bürokratikus mó- 
don szerepeltek ugyan, a valóságban 
azonban csak szomoru és szegényes pa- 
ródiák voltak. Azokat az iskolákat, me- 
lyeknek még két helyiségük sem volt az 
ugynevezett tanitók elhelyezésére, azok 
nak a tanitóknak a részére, akiket kü- 
lönböző foglalkozási ágakból biztak 
meg a népnevelés munkájával, azokat 
az iskolákat, amelyek nem voltak egye- 
bek, mint a választási propagandák 
fészkei és amelyek csak a vizsgák ide- 
jén szedték össze a gyenge tanulók, sze- 
gény szüleitől a pénzeket, ezeket az is- 
kolákat gyökeresen megszüntették. 

Calinescu minisztert a közoktatásügy 
terén az a régi latin közmondás vezeti: 

„Non multa, sed multum", 
gyarul azt jelenti, 

ami ma- 
hogy az iskola ne 

san és eredményesen tanitson, 

Nem hozhatnak hasznot a rosszul 

koláknak, amelyekben csak a sokszor 
kigunyolt „pártfogó" névjegyekkel si- 

lépni, csak az volt a szerepük hogy az 
egyetemeken szaporitsák a megfelelő 
előképzettségnélküli ifjaknak a számát, 
akik tanulás helyett azonnal a 
megmentőinek szerepében kezdtek tet- 

zolja, hogy azok közül a tanulóifjak kö- 
zül, akik politikai közbenjárások rend. 
szere alapján kaptak érettségi bizonyit- 
ványt, kilencven százalék iratkozott be 
az egyetemekre. Innen származik a 
fiatal nemzedéknek az elrontása, amely 

tudományoktól. A gyakorlati iskolák 

jelentkezőket, hogy őket a kereskedelmi 
és ipari pályákon kiképezzék, 

Armad Calinescu azonnal felismerte 
a közoktatási ügynek ezt a legfőbb 
egészségtelen tünetét, amely egyben a 
román társadalmi életben is megnyilvá 
nult, azt tudniillik, hogy igen sok a 
helytelen alapokon müködő iskola és 
nagyon kevés a jó gyakorlati célokra 
nevelő iskola. A miniszter következés- 
képen azonnal és eredményesen intézke 
dett: Megszüntette a helytelen alapokon 

sokirányu tanitást adjon, hanem alapo- ! 

megszervezett iskolák. Az ilyen iskolák 
nemcsak, hogy nem hasznosak, hanem 
egyenesen veszedelmesek Az ilyen is- 

került a tanulónak felsőbb osztályba 

nép 

szelegni. A nemzetnevelésügyi minisz 
térium részéről az utóbbi évekből ösz- 
szeállitott statisztikai kimutatás azt iga- 

nemzedék irtózott a könyvektől és a 

pedig eredménytelenül, hiába várták a 
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mát, A nagyszabásu közoktatásügyi re- 
form eredményei sokkal rövidebb időn 
belül fognak jelentkezni, mint azt bárki 
is gondolná. Az uj iskolai rendszerrel 
és az iskolák átszervezezésével az álta- 
lános társadalmi életben is jelentős vál- 
tozások fognak bekövetkezni azoknak az 
egészséges intézkedéseknek a következ- 
tében, amelyeket Armand Calinescu 
nemzetnevelésügyi miniszter foganato- 
sitott bölcs előrelátással és szilárd el- müködő iskolákat és növelte a helyes 

gyakorlati célokra nevelő intézetek szá- határozással. 

(TIMISOARA.) Jellegzetes és széles 
körben népszerü alakja tünt el a Banat 
fővárosának az élők sorából. Meghalt 87 
éves korában Franz Wolfberger nyugal- 
mazott katonai tisztviselő, aki külsejé- 
re megtévesztésig hasonlitott néhai Fe- 
rencz József császárra és királyra, a volt 
monarchia egykori uralkodójára. Wolf- 
berger a Ferencz József császárt és ki- 
rályt jellemző fehér oldalszakállt viselt 
és haját is ugy fésültee mint a néhai 

mindenben-benfentesség és a minden- 
ről-tájékozottság nagyképünek ható 
arculatát. Azután rámutattunk arra is, 
hogy ma sok minden külső és rajtunk 
kivül eső tényező determinálja még a 
sajtó életét. Minden sajtóét és nem 
utolsó sorban a kisebbségekét. 
De az érvelés közben is éreztük azt, 

hogy bizony van igazsága ezeknek az 
okos és mélyrenéző megállapitásoknak. 
Mert valóban tulságosan sokat törő- 
dünk a világeseményekkel és közben 
gyakran szinte elfeledkezünk arról, 
hogy mi is történik a saját magunk 
portáján. És éreztem azt is, hogy a 
kisebbségi sajtó önzetlenlelkü munká- 
sai milyen szivesen vennék, ha néha- 
néha alkalmuk nilnék ilyen elme 
mozditó, eszmemeginditó beszélgeté- 
sekre. Mennyire örülnénk, ha időnként 
egy-egy ugynevezett szellemi tornán 
magunk között megvitathatnánk a leg- 
égetőbb szakmai problémáinkat, ha a 
szürke mindennapi robot közepette ki- 
szakadhatnánk néha-néha a kényszerü- 
ség megszabta szük keretek közül és 
szinte önmagunkat odaállitva a lélek 
számonkérő széke elé, vennénk számba 
azokat a feladatokat és szempontokat, 
amelyekhez munkánkban igazodnunk 
kell. Elismerjük, hogy a sajtó hivatá- 
sának egyik alkotó, hogy ne mondjuk, 
irányitó tényezője az is, hoay miltéppen 

értékeli munkáját és kötelességvéaző 
tevékenységét a társadalom, főleg pedig 
azok, akiket kritikájukban a leniobb- 
hiszemü segitenivágyás vezet. És éppen 
itt nagyra is kell értékelni az orvosok 
véleményét, mert ők, mint mondottuk, 
az eseményeket organikusan nézik, nem 
pillanatnyi megnyilvánulásukban, ha- 
nem egyetemes müködésükben. És ha 
ritkán is adódik alkalom, igy, mások 
lelki tükrében meglátni a magunk 
munkájának jelentőségét és értékelését, 
annyit minden öndicsekvés nélkül 
mondhatunk: Köszönjük a bátoritást és 
köszönjük a jószándéku kritikát. Ami 
rajtunk mulik, azt emberi lehetősé. 
geinkhez képest igyekszünk megtenni. 
Azt a szempontot pedig, hogy kissé 
törődjünk többet önmagunkkal, igyek- 
szünk majd a lehetőségig érvényesiteni, 
hiszen munkánk egyetlen célja az, hogy 
próbáljunk minél jobban megfelelni a 
megadott keretek között ennek a kettős 
szempontnak: összeegyeztetni a közön- 
ség igényeit és kivánalmait a magunk 
tisztaszándéku elgondolásaival és az 
események regisztrálása közben is meg- 
maradni mindig érző és az emberi kol- 
lektivitásért küzdő léleknek. Vagyis 
más szóval lelkiismeretes munkásai 
akarunk mindig maradni a közérdek- 
nek. Egyedül csak annak (1.) 

Meghalt Timisoaran néhai Ferencz 
lózsef császár „alteregéja, 

387 éves korában hunut el az örök bohém és nép- 
szerüű katonal tiszíviselő 

uralkodó. Wolfberger Ferenc az ausz- 
triai Schönbachból származott és 61 
évig volt katonai szolgálatban. Ebből a 
hosszu időből 46 évet tötött el Timisoa- 
rán, mint a katonai lőszerraktár főnöke. 
A közhatalom megváltozása után Do- 
masmeanu tábornok, az első gyaloghad. 
osztály parancsnoka továbbra is megtar 
totta a hadsereg szolgálatában a vete- 
rán katonai tisztviselőt, aki 3 évig a 
román hadsereg kötelékében is tényle- 
ges szolgálatot teljesitett, majd nyuga- 
lomba vonult. Az elhunyt aggastyán 
rendkivül népszerü volt a Banat fővá- 
rosában. Nemcsak a jellegzetes külseje, 
hanem elpusztithatatlan humora miatt 
is Mint az Önkéntes Tüzoltó-Egyesület 
tagja számtalan tüzeset eloltásánál vett 
részt és kockázatos életmentéseivel ren- 
dithetetlen személyi bátorságának is 
többször tanujelét adta A veterán ka- 
tonai tisztviselőt és tüzoltót Timisoara 
lakosságának általános és mély részvéte 
mellett helyezték örök nyugalomra. 

- Kétszáz orvosi állás kerül betöl- 

tésre. A munkaügyi és népjóléti mi- 

nisztérium legujabb kimutatása szerint 

kétszáz kórházi és körorvosi állás ke- 

rül most majd betöltésre. 

- Földrengést észleltek Bucuresti- 
ben. A bucurestii földrengést jelző ké- 
szülék az éjszaka négy földrengést ész- 
lelt, amelyeknek középpontja mintegy 
650 kilométernyire a fővárostól délre 
lehetett. 

- Elhalasztották a Nemzeti Mezőgaz- 
dasági Kiállitást. A földmüvelésügyi 
minisztérium a Mezőgazdasági Kama- 
rák Uniójával egyetértően elhatározta, 
hogy a szeptember 8-ra tervezett Nem- 
zeti Mezőgazdasági Kiállitást jövő év 
nyarára halasztja el. 



FARIR TITRA 
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- Nehéz felaclat Siró Meg kell kerülni 
a tanyát a szántóföldek felől hajtani a 
kastélyhoz Könnyen tengelytörés lehet 
a kalandból... 
= Minden kárt megtéritek és siker 

esetén öt font borravalót adok. Indul- 
hatunk?.. 
- Please... 

cán... 
Ismét végigrobogtak a Piccadillyn, az 

Ozxford streeten s balra fordultak a ma- 
kadámos uton 
Most azonban továbbhajtott a sofőr s 

keskeny, gödrös dülőutra tért le, amely 
hatalmas félkörben kanyarodott White- 

House felé. 
- Ezt az utat régebben a white-hou- 

sei gazdaság szekerei használták, - 
fordult hátra sofőr - amióta azonban 
vVamashiváé a kastély senkisem jár er- 
re, azért ilyen átkozottul rázós... 
Az autó dohogva és nagyokat zök- 

kenve bukdácsolt a korcs akáciákkal 
szegélyezett dülőuton, majd leállt egy 
dombhazlatban, amelynek sürü vadorg 
nabokrai eltakarták a whitehousei ma- 

jort. 
Eddie kiszállt és a sofőrhöz fordult. 
- Várjon itt rám másfélóra hosszat 

Ha nem jönnék vissza, hajtson egyene- 

sen a Scotland-Yardra és mondja el, 
hogy hová hozott. 
A sofőr mélyen lehajolva cigarettára 

gyujtott aztán vidám fintorral intett 
utasa felé. 
- Remélem baj nélkül visszaérkezik 

Sir. Őszintén szólva ki nem állhatom a 
Scotland Yardot. Szerencsés utat... 

Eddie óvatosan megkerülte az aká- 
cost, majd a bokáig érő vetésben gázol- 

va toronyiránt megindult a tanya felé. 

Pár száz lépést tett meg a szabad mezőn 

akkor mintegy másfélméteres kőkeri- 
tés állotta utját A katonatiszt könnyü 
szerrel tultette magát ezen az akadá- 

lyon és fokozott óvatossággal haladt 

előre a szétszórt istállók és koromsötét 

cselédházak között, de feleslegesnek lát 

szott minden óvatosság. Az istállók és a 

házak egyformán üresen ásitoztak. Va- 

mashiva ugylátszik egyáltalán nem am 

bicionálta a gazdálkodást. A tanyaud- 
varon tul gondozatlan kert következett 

s most már közvetlen közelében világi- 

tottak Whitehouse fehér falai. 

Eddie körüljárta az épületet. Itt már 

kevesebb óvatosságra volt szükség. Jól 
tudta ugyanis hogy a hindu a legrit- 

kább esetben tart házőrző kutyát An- 
nál valószinübbnek látszik, hogy a ház 

belsejépben valamelyik szolga virraszt- 

va tölti az éjszakát, ugy vigyáz Ya- 

mashiva biztonságára. 

A kastély minden bejárata gondosan 
lezárva meredt eléje. A keleti oldalon 
azonban, az alacsony garázs ajtaja nyit- 

va volt és a holdfényben egy félig be- 
tolt autó körvonalai csillantak meg. A 
garázstól a kapuig számtalan friss kerék 
nyom sötét vonala keresztezte egymást, 
jeléül annak, hogy Whitehouse-ban még 
a késő esti órák idején is nagy a forga- 
lem. 

Dortmund a garázs fele irányitotta 
lépéseit; nem annyira kiváncsiságból, 

mint inkább azért, hogy meggyőződjön 

nem fenyegeti-e erről az oldalról a fel- 

fedezés veszélye. Azonban bármennyire 

igyekezett is óvatosan lépni, a cemente- 

a kocsi kint vár az uc 

zett udvaron meglehetősen nagy zajt 

okozott. Ismételten megállt és halga- 

tódzott A garázsban semmi sem moz- 

dult. Felbátorodva egészen megközeli- 

tette az autót és amint belenézett halk 

felkiáltással rémülten hőkölt vissza. 

Az autó ülése csupa vér volt és félig 

az egyik fotel alá szorulva borzalmasan 

összeroncsolt holttest hevert. Iszonyodá 

sát legyőzve, hamarosan közelebb lépett 

és zseblámpája apró fényes kört rajzolt 

a véresarcu hustömeg felé. 

(Falytatása következik.) 

Hveger uj Európa-rekorddal 
győzött Wembleyben 

Gról Ödön a 400 méeteres gyorsuszás dönföjében! 
(LONDON.) A wembleyi uszó Európa- 

bajnokságok negyedik napján eldőlt a 100 
méteres hölgygyorsuszás bajnokságának 
sorsa. A bajnokságot Hveger, a világhirü 
dán hölgyuszó nyerte uj Európa-rekord- 
dal. Lebonyolitották a 400 méteres férfi 
gyorsuszás elő- és középfutamait is. Az 
előfutamok során a svéd Borg megdön- 
tötte az Európa-rekordot. Kellemes meg- 
lepetést keltett a magyar Gróf Ödén sze- 
replése, aki képesitette magát a döntőben 
való indulásra. 

Részletes eredmények: 
100 m. hölgygyorsuszás: Európa bajnok: 

Hveger dán 1 p 06.2 mp. Európa rekord. 
2. Petersen dán 1 p 06.8 mp. 3. Van Veen 
holland 1 p 08.4 mp. 4. Malcorpe holland 
1 p 09.6 mp. 5. Ács Ilona magyar 1 p 09.6 
mp. 
400 m. férfi gyorsuszás: 
I. előtutam: 1. Wainwright 

06.8 mp, 2. Arend német 5 p 07.8 mp, 3. 
Gajári-Kuhinka magyar 5 p 08.2 mp. 

II. előfutam: 1. Borg svéd 4 p 52 mp. 
Európa-rekord. 2. Plath német 4 p 55.2 
mp. 3 Gróf magyar 5 p 0.2 mp. 

Virágesővel fogadta Róma a Francia- 
ország körüli nagy kerékpárverseny győz- 
tesét, Gino Bartalit. 
Világrekord az amerikai atléták malmői 

versenyén. Malmőből jelentik: Az ameri- 

kai atléták részvételével tegnap nagy 
nemzetközi verseny volt, amelynek ki- 

emelkedő eredményét Fenske érte el: uj 

világrekordot futott 2000 métenen. Ered- 

mények: 200 m. 1. Johnson USA 21.3 mp, 

110 m. gát: 1. Wolcott USA 14.2 mp, svéd- 

staféta: 1. USA 1 p 54.3 mp. 2000 m. 1. 

Fenske USA 5 p 19 mp. Világrekord. 
KÖRÖSI EURÓPA USZÓVÁLOGA- 

TOTT CSAPATÁBAN. Londonból jelen- 
tik: Augusztus 20-21-én Berlinben tart- 

ják meg az USA-Európa válogatott uszó- 
mérkőzést, amelyre az európai uszóliga 
most jelölte ki a 4x100 m. gyorsuszóstafé- 

ta tagjait: Hoving holland, ove angol, 
Körösi magyar, Heibel német. Tartalék: 
Fischer német. 
Mire jó az iszapbirkózás? Amerikában 

uj „sporteseményért" rajonganak. Nagyon 
érdekes. Iszapbirkózásnak nevezik. A bir- 
kozók nem rendes padlón, vagy szőnyegen 
mérik össze erejüket, hanem ragadós 
iszapban. Akit egyszer odavágtak az iszap- 
ba, nehezen tud felkelni, de ezenfelül sok 
érdekes „fogása" van az uj sportág- 
nak. Be lehet tapasztani vele a két szemet. 
A birkozó támolyoghat a szoritóban, mint a 
vak. Azután: iszapot az orrba, fülbe, száj- 
ba. A közönség őrjönghet, amikor az egyik 
megragadja ellenfelét és fejét tövig az 
iszappa mártja azzal a szándékkal, hogy 
egy perccel tovább tartja ott, mint amed- 

dig birja. 
Szenzációs világrekordot uszott 1500 

méteren a japán uszóbajnokságok során 
Tomikatsu Amaho. Ideje 18 perc 58.8 mp. 
A régi rekord, amelyet Arne Borg tartott, 
19 perc 07.2 mp volt. 200 méteren Arai 
2 perc 09.6 mp-el szintén kitünő ered- 

ménnyel győzött. 
.. 

. 

Surisztika 
0 A Haggibbor Sportegyesület turista- 

szakosztálya vasárnap kirándulást rendez 
a Dregan völgyébe. A kirándulás helye 
egyike Transilvánia legszebb részeinek. Az 
ut egyik részét kitünő aszfaltuton teszik 
meg a kirándulók Poieni-ig, mig innen 
iparvasuton visz fel a pompás szépségü, 
hegyektől övezett völgyön Cráciunesi meg- 
állóig, ahol az üdülést kereső kirándulók 
a visszatérésig maradnak, mig a turisták 
az Ördögmalomhoz rándulnak. Indulás va- 
sárnap reggel pontosan 4 órakor a Haggib- 
bor Otthon elől. Jelentkezni este 6-8-ig a 
Haggibbor Otthonban Stroescu 7-b. legké- 
sőbb pénteken estig lehet, 

ut. ét 

Sársasúg 
aokén 
0 Nagyszabásu kerti mulatság a Kol- 

ping legényegyletben. 1938. aug. 14-én, va- 

sárnap d. u. 6 órai kezdettel rendezi meg 

a cluji Kolping legényegylet hagyományos 

kerti mulatságát. A hetek óta lázas mun- 

kával dolgozó rendezőség gondoskodott 

arról, hogy a közönség igényeit a legtel- 

jesebb mértékben kielégithesse. Elsőren- 
dü buffet, kitünő tánczenekar és külön- 

böző szórakoztató játékok állnak rendel- 

1 kezésre. 

angol 5 p 2. 

III. előfutam: 1. Talli francia 5 p 04.1 
mp, 2. Deane angol 5 p 10.8 mp, 3. Tand- 
berg norvég 5 p 21 mp. 
A középfutamok erődjnényet: 
I. középfutam: 1. Borg svéd 5 p 02 mp, 

2 Wainwright angol 5 p 5.2 mp. 3 Arend 
német 5 p 10.9 mp, 4. Kuhinka magyar. 

II. középfutam: i. Talli francia 4 p 59.4 
mp, 2. Plath német 5 p 0.4 mp, 3. Gróf 
magyar 5 p 2,8 mp, 4. Deane angol, S. 
Tandberg angol. 
A döntőbe a három első helyezett kerül 

mindkét csoportból. 

A vizipólóőmérkőzések során szerdán 
délután került sor a német-olasz meccsre 
A németek ezuttal jó játékot mutattak és 
40 (2:0) arányban győztek. 

A vizipóló Európa-bajnokság igy áll: 

1. Németország 4 4 - - 183 8 
2. Magyarország 2 2 - - 16:1 4 
3. Franciaország 2 11-23 
4. Belgium 3 1 119:123 
5. Hollandia s- 12 7141 
6. Olaszorszá" 2- 12 1:141 
7. Anglia 3 - - 83 á4:14- 

Augusztus 12, péntek. 

Bucuresti: 6.30: Ritmikus torna, majd 
rádióhiradó és hangverseny, utána háztar- 
tási és orvosi tanácsadó, továbbá különféle 
szakelőadások. 13.15: Időjárásjelentés, viz- 
állásjelentés, majd sporteredmények. 13.25 
Déli hangverseny. 14.15: Hirek. 14.30: 
Hangverseny. 15.20: Felolvasás. 19: Hirek. 
19.15: Zongorahanyverseny lemezről. 20: 
Szórakoztató zene. 21.05: Massenet: Wert- 
her cimü négyfelvonásos operája. 23.45: 
Hirek német és francia nyelven. 
Budapestl.: 17.45: Torna, hanglemezek. 
13.05: Cigányzene, 14.30: Orsz. postászene- 
kar, hirek. 17.15: Felolvasás, majd elbe- 
szélés. 18.25: Szalonzemekar, sporthirek. 
19.30: Előadás, tánclemezek. külügyi ne- 
gyedóra, hirek. 21.20: V. Ladányi Ilona- 
Laurisin Lajos operett-részletek. 22.50.: 
Zongoraszám, majd olasz nyelvü előadás. 
23.45: Cigányzene, hirek angolul és fran- 
ciául. i 
Bécs: 13: Szórakoztató zene. 17: Zenekar 

zongorakisérettel. 18.10: Könnyü zene. 
1210 Karithiai dalest. 23.30: Rendőrzene- 
ar. 

Szélhámos álhirlapirót tar- 
tóztatott ie az Ocna Sibiu- 

lul-1 csemdőrség 
(SIBIU.) A Sibiu melletti Ocna-Si- 

biului fürdőhely esendőrsége őrizetbe 
vette Visan Marin Bucurestiből szár- 
mazó fiatalembert aki előbb ügyvéd- 
nek, majd pedig ujságirónak adva ki 
magát végig szélhámoskodta Transilvá- 
nia több fürdőhelyeit. A szélhámos 
fiatalember Ocna Sibiuluion hamis uj- 
ságiró igazolványok segitségével előfi- 
zetéseket vett fel egy bucurestii napila 
nevében dr, Zisutól, a fürdő orvosától 
és a fürdővendéglő tulajdonosától, fejen 
ként 350 lejjel csapva be őket. Azon- 
kivül még egyéb szélhámosságokat is 
követett el Így többek között szerel- 
met hazudott egy Kocsis Lola nevü 
Ocna Sibiului-i 17 éves leánynak, akit 
arra akart rábirni, hogy hagyja el a 
szülői házat és szökjék meg vele So- 
vata fürdőre. A hatóságoknak ugy- 
szólván az utolsó percben sikerült meg 
akadályozni a leányszöktetést és letar- 

tóztatni a lelketlen szélhámost, akit a 
büntető eljárás lefolytatása végett át- 
adtak a sibiui ügyészségnek. 

z 

- Aradmegyéből 171 vagon élőállatot 
szállitottak ki a félév első felében kül- 
földre. Az aradi vármegyei állategész- 
ségügyi hivatal kimutatása sezrint Arad 
megyéből a f. év első felében összesen 
171 vagon élőállatot szállitottak ki. 
Különösen hizott sertésekből, szárnya- 

sokból és lovakból volt élénk kivitel, 

ujabban pedig a nyulak iránt nyilvá- 

érdeklődés. 
nult meg a külföldi vevők részéről az 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 12. 

Reuter jelenti: 
(RÓMA) A nemzeti nevelési tanfo 

mon résztvevő négyezer tanárt és közé 

hogy kifejtse előttük a fajvédelemme 
kapcsolatos irányelveket. vegelei 
(BERLIN) Tegnap délelőtt megkezdte, 

a nürnbergi zsinagóga épületének lebon 
tását. A város polgármestere ez alkalom, 
mal hitlerista beállitáspan foglalkozott , 
lebontás tényével. 
(MOSZKVA) Azokat a szovjet-gőzöső 

ket, amelyek még az elmult ősszel a jég, 
torlaszok között rekedtek a Laptiev. 
tengeren, megkezdték jégtörő hajók 
gitségével kiszabaditani. A felszabaditás 
munkálatokban az összes rendelkezésy 
álló jégtörő hajók résztvesznek és reme 
lik, hogy az akció sikerrel is fog járni. 
(BERLIN.) A német értékpapirok ha. 

talmas árfolyamcsökkenése még mindi 

tovább tart. A hatóságok megfelelő ellen 
intézkedésekkel próbálják meggátolni , 
további árfolyam csökkenést. 

(HONKONG.) A japán konzul közölte a 
francia hatóságokkal, hogy Japán négy. 
millió frank kártéritést fizet a kantoni 
francia székesegyházban elszenvedett ká. 
rokért, amelyeket a japán repülők ieg. 
utóbbi bombázásai okoztak. 

Wulczer gróf német nagykövet közötti leg 
utóbbi megbeszélésen egyáltalában nem 
volt szó a távolkeleti helyzetről, csak a 
két országot közösen érintő kérdésekről. 
(TRIESZT.) A Ramb II. nevü gőzös fe- 

délzetén, amely Keletafrikából banán- 
szállitmánnyal jött, robbanás történt. A 
személyzet nyolc tagja életét vesztette. A 
robbanásról még nem adtak ki hivatalos 
jelentést. 
(MEXIKÓ,.) A különböző mexikói mun- 

kásszervezeti kategóriák kiáltványt adtak 
ki, amelyben hangoztatják, hogy a gyári 

munkásság és földmüvelők között az 
alapvető kérdésekben nincsenek nagy el. 
lentétek és mindnyájuknak össze kell 
fogni a köztársaság függetlenségének és 
demokráciájának megvédésére. 
(HONGKONG.) A Páris-Hanoi-Hong- 
kong légijárat első repülőgépe Hanoiból 
jövet most érkezett ide. 
(BERLIN.) A vashiány érezhetően növe. 

kedik és ezért nagy hitlerista kampány 
indult meg az ócskavas összegyüjtésére és 
felhasználására. A vas felhasználását az 
épitkezéseknél szigoruan ellenőrzik. Azo- 
kat a vaskeritéseket, amelyeknek nincs 
történelmi értékük, tégla és kőfalakkal 
cserélik ki. 
(LONDON.) A Daily MHerald komoly 

megerősitésre szoruló hire szerint Hitlet 
német kancellár arra készül, hogy a né- 
met katholikusokat elszakitsa 
és külön német katholikus egyházat állit 
son fel, ugy, mint annak idején VIII 

Henrik angol király, aki az anglikán egy 

házat alkotta meg. A terv kezdeménye 

zője Innitzer bécsi hercegérsek lenne. 
..... 

E Kisiklott a Rapid-vonat Lengyel 

országban. Varsóból jelentik: A LwWoW- 

Varsó-i Rapid Rudnik közelében kisik 

lott. Közelebbi részletek még hiányoz 

eezemeet 

festesben 
és üsziütásban 

VEZET! 

olya. 

iskolai igazgatót a fasiszta iskolák sz.. 
vetségének feje hivta értekezletre egybe. 

(PÁRIS.) A Bonnet külügyminiszter 
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eken árusttatták a 
cdvezménuecs umiazásra lo- 
ositó hamisitoti legyekei 
"a brasovi vasuti iegu- 

mamisiiók 

(BRASOV.) A vasuti jegyekkel tör- 
ent sulyos visszaélések ügyében - 
amelyről már heszámoltunk - a rend- 
őrség és a kerületi vasutigazgatóság 
is széles körben folytatja a vizsgálatot. 
A nyomozás során megállapitást nyert, 
hogy a predeali vasuti pénztár egyik 

5 

összes üdülő és fürdő- 

üsztviselője olvashatatlan aláirássa
l ér- 

ényesitette a jegyeket, amelyek ily- 

módon visszautazásra jogositották fel a 

jegyek tulajdonosait 
Megállapitotta a vizsgálat azt is. hagy 

a letartóztatásban levő Glückmann és 

Bindmahler, akik a brasovi Korona ká- 

véházban rendszeresen árulták a hami- 

átott jegyeket, csak értékesitői voltak 
a jegyeket nagy mennyiségben hamisitó 

rsaságnak, amely az összes fürdő- és 

üdüléhelyeken megbizottakkal dolgo- 

zott. A bandának több mint tiz tagja 

van, akiknek kézrekeritésére a hatósá- 

sok megtették a szükséges intézkedése- 

ket. 

A rendőrség szióoruan 
ellemőrizni isgja az esti 
kabuzárási és a kapupénz 
megallapliását szabaltjozó 

rendelet betoriásái 
(cLUJ.) A város közönsége részérői 

gorozatos panasz erkezett dr. Horvat 

losif eluji rendőrkvesztorhoz, hogy 

egyes bérházak házmesterei nem tart- 

kell jak be az esti kapuzárásra vonatkozó 

és rendelkezéseket 

ong- 
noiból 

és a megállapitottnál 

hagasabb kapupénzt követelnek a 

lkóktól. Bár a vonatkozó szabályren- 
dlet a kapuknak a nyári hónapokban 

ete 11 órakor, télen pedig este 10 óra- 

kor való bezárását rendeli el, mégis 

sámos bérházban most a nyári hóna- 

pokban is este 10 órakor már bezárják 

az- a házmesterek a kapukat és a korai 

14kei zárás miatt gyakori a szóváltás a lakók 
i és a házfelügyelők között. Dr. Horvat 

omoly losif rendőrkvesztor a beérkezett pana- 

Hitlet szokra szigoru vizsgálatot rendelt el 

a né- ebben az ügyben és közelebbről rende- 

ától letben fogja utasitani a háztulajdono- 

állit sokat az esti kapuzárásra vonatkozó 
ir szabályzat pontos betartására, egyben 

énye- pedig őket is felelőssé teszi a házmes- 

ne. terek részéről e tekintetben elkövetett 

a mindennemü visszaélésért, vagy kihá- 
gásért. ; 
. 

növe. 

pány 
ére és 
ta 
Azo- 

n gyel- 
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kisik- 
; nyoz: 

Jelentős mertékben vissza- 
esett a románlal sabona- 
kivitel a galati! kikötőből 
,(GALATI.) A romániai gabonaexport- 
őrök és gabonakereskedők egyesületé- 
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deunui ldő alatt utazik ön 
cernani-1s? mat Mrad-ié? 

Fölösleges ezt kiszámitani, hiszen a L. 

A. R. E. S. társaság kétmotoros repülő- 

gépe 1 óra 25 perc alatt szállitja el Önt 

Cernáutipa és 1 óra 5 perc alatt Aradra. 

Junius 15-én nyilt meg a Cernáuti- 

Cluj-Arad légivonal. 
Ha sürgős elintéznivalói vannak Buco- 

vinában, vagy ha Lengyelországba óhaijt 

utazni, a L. A. R. E. S. kétmotoros gépe 

azonnal Cernáutiba szállitja, ahol megkap- 

hatja mindazokat a többi összeköttetése- 

ket, amelyeket óhaijt. 
Hasonlóképpen, ha Budapestre óhajt 

utazni a társaság többi gépei rendelkezé- 

sére állanak egészen Aradig, ahol megvál- 

toztathatja utjának irányát Budapest felé. 
Küldjön árukat repülőgéppel. Feladáso- 

kat 24 óra alatt rendeltetési helyükre 
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juttatják. 
Utazzon a L. A. R. E. S. gépeivel. 

Medvezően alakul a születlé 
(CLUJ.) A város anyakönvvi hivatala 

most készitette el városunk népmozgal- 
mi adatainak félévi mérlegét. A ma- 
gyarság szempontjából ezeknek az ada- 
toknak azóta van nagy jelentőségük. 
amióta az áttérések sajnálatos „divatja" 

hódit, mert a számadatokból esetenként 
szerezhetünk tudomást a magyarság 
veszteségeiről. 
Az év elejétől julius elsejéig bezáró- 

lag 213 ember hanta el régi hitét. Ez 
a szám sokszorosan felülmulja a tava- 
lyit, ami annak igazolása, hogy a körül- 
mények most több lelket téritenek el 
vallásuktól, mint ezelőtt. A kimutatás 
nem részletezi az áttéréseket nemzeti- 
séri megoszlás szerint, de Muresan 
Gheorghe anyakönyvvezető szerint a 
legtöbb áttérés a magyarság soraiból 
történt. 
Amennyire sajnálatosak az áttérések 

számadatai, anyira örvendetesek a je- 

Emelkedett a kitérések száma 
városunkban 

sek és halálozások mérlese 
születéssel szemben mindössze 801 
haláleset történt. A születések száma a 
tavalyi adatokhoz viszonyitva ugrás- 
szerüen emelkedett, mig a halálozásé 
csökkent. Természetesen ez a kedvező 
arányszám az év végéig további javu- 
lást mutathat. 
Amióta életbelépett a házasságköté- 

sek megadóztatása, egyfe kevesebb 
emberpár kerül anyakönyvvezető elé, 
hogy elrebegje a „holtomiglan-holto- 
dialant". Félév alatt mindössze 407 
házasságot kötöttek. A szegényebb sor- 
su embereket a városi illeték és a kü- 
lönféle bizonylatok beszerzése elretten- 
ti a házasságkötésektől és ez a magya- 
rázata annak, hogy a statisztika görbéje 
lefelé ivel. 
Ez a tény mindenesetre meggondol- 

koztatásra kellene, hogy késztesse a vá- 
ros vezetőségét. Követni kellene a kül- 
föld példáját. Könnyiteni kellene és 

Sorozatcs eltelések a kato- 
nail törvényszeken 

(CLUJ.) A helyi katonai törvényszék 
ma foglalkozott Szőke Zoltán satumare- 
megyei Orasul Nou községi lakos ügyé- 
vel, aki tiltott haátárátlépésért 3 honapi 
elzárást kapott. Bálint János magyar 
állampolgárt, továbbá Kovács Smaran- 
da bucurestii és Szabó Pál satumarei 
lakost szintén határátlépésért egy-egy 
oatra község: lakost az egyes számu 
rendelet elleni vétségért egyhavi elzá- 
rásra itélték. Caba Alexandru Vadul 
Carol II-i illetőségü lakos közcsendhá- 
boritásért szintén egy hónapot kapott. 
Ugyancsak ma tárgyalta a katonai 

törvényszék több 88-as ezredbeli gyalo- 
gos ügyét, akiket betöréses lopással, 
bünrészességgel és orgazdasággal vá- 
doltak. Muzicus Ioant a katonai tör- 
vényszék itéletében 3 évi, Budeanu 
Gheorghet 1 évi, Raicu Ioant 6 hónapi, 
Ghete Traiant és Gáll Sándort pedig 
3-3 hónapi elzárással sujtották. Két 
vádlottat pedig bizonyiték hiányában 
felmentettek. 

nek hivatalos kimutatása szerint a ga- 
latii kikötőből a tolyó évi január elsejé- 
től augusztus elsejéig több, mint három- 
ezer vagon különböző gabonát vittek ki 
külföldre 154 millió lej értékben. A 
mult év hasonló időszakában a galatii 
kikötőből a gabonakivitel 11500 vagon 

volt 469 millió lej értékben, A gabona- 
kivitel tehát hatalmas mértékü vissza- 
esést mutat 
A vásárló államok közül az első he- 

lyen Németország áll, amely 52 millió 
lej értékben vásárolt Romániából ga- 
bonanemüeket, azután következik Cseh 
szlovákia, mely 43 millió lej értékben 
vásárolt Romániából buzát, tengerit és 

entésnek a születés és halálozásra vo- 

natkozó adatai. Az év első felében 1198 

eRplror Moze
co 

Ma csütörtöki kezdettel 
bemutatja 

A film káprázatos 
részletek teszik fe 

-0 

LILIMN 
iaNaGYoOBB VILÁGFILMJÉT 

m ELSSLER FANNY 
kiállitásán kivül, gyönyörü balett és revü- 
ledhetetlenné a nagy slágeri!ó A film előtt 

MÁRIA királyné temetéséről készitett film és világhiradó. 

előmozditani a házasságkötéseket. 

HARVEY 

rozsot. A Görögországba 

nyolország, Sváje és Hollandia. 
utóbbi kettő azonban csak románia 

glajpogácsákat vásárolt 

kiszállitott 

gabonanemüek értéke 24 millió lej volt, 
mig Franciaország 13 millió lej érték- 
ben Olaszország pedig 6 millió lej érték 
ben vásárolt gabonanemüeket Romá- 
niából. Kisebb mennyiségben és érték- 
ben vásárolt Ausztria, Belgium, 8Pa- 

z 

(CLUJ.) Megirtuk, hogy az igazság- 

ügyminiszter a helyi ügyészség kabi- 

netjeinek élére Matei Nicolae, Sklenka 

Emil és Trifu Gh. birókat delegálta, 

mig elődjeiket, Marinovici Mihailt és 

Breban Emilt a helyi törvényszékhez 

osztotta be, Danicel Grigoret pedig a II. 

i kabinet vizsgálóbiróját a deji törvény- 

Ujabb sztrájkmozgalmak a bacau 
Fildermann-féle gyárban. Bucurestibő 
jelentik: A bacaui Fildermann-féle 

Syárban ujabb nagy bérmozgalom tört 

ki A sztrájk elsimitásán most a ható- 

székhez helyezte át. Ez a miniszteri 

i intézkedés az igazságszolgáltatás terén 

1 meghonosult azon szokásnak felel meg, 

miszerint a megerőltető és tulfeszitett 

munkára való tekintettel néhány év 

multán felváltják a vizsgálóbirókat. 

Ságok fáradoznak Danicel Grigore az itteni szolgálat alól 

ÉEskütétel a törvényszéken 
már meg is kapta a felmentést a tör- 
vényszék főelnökétől. 
Ugyanakkor tegnap délben ünnepé- 

lyes keretek között tette la a törvény- 
széki tanácsbirói esküt dr. Breban Ernil 

jelentek a törvényszéki birák és tisztvi- 
selők, mig az ügyészséget Criveanu 
ügyész képviselte Dr Breban Emil uj 
beosztása általános megelégedést kel- 
tett, akinek eddigi pályafutása felké- 
szültsége és tárgyilagossága biztostték a 
jövőre nézve is: Kiváló vizsgálóbiró 
volt és minden bizonnyal ugyanolyan 

volt vizsgálóbiró. Az eskütételen meg- 

Vizsgálati losságot rendel- 
fek el a évermekévilkos- 
sággal vadolt lalusi anya 

ellen 
(CLUJ.) A helyi kiskoruak birósága 

dr. Breban delegált biró elnökletével 

ma foglalkozott egy Borsa községi kis- 

koru parasztleány vizsgálati fogságának 

ügyével, A leány ellen a vád csecsemő- 

gyilkosság, melynek előzményei rendki- 

vül érdekesek. Ez év julius 13-án a kis- 

koru leány törvénytelen gyermeket 

szült. A szülés alatt azonban senki nem 

volt mellette és mire a szomszédok fel- 

keresték, az ujszülött már halott volt. 

A körorvos az ügyészség utasitására 

megvizsgálta és felboncolta a csecsemő 

hulláját, amikor is arra a megállapitás- 

ra jutott, hogy a gyermeket anyja a 

szülés után azonnal megfojtotta. A kis- 

koruak birósága előtt az anya azzal vé- 

dekezett, hogy a szülés egész folyamata 

alatt önkivületi állapotban volt. A gyer 

mek tehát valószinüleg arccal a párná- 

ra fordulhatott és igy megfulladt, mert 

amikor ő magához tért, már csak kihülő 

festét ölelhette magához. Dr. Breban 

biró félhónapos vizsgálati fogságot ren- 

delt el a gyermekgyilkossággal gyanu- 

itélőbiró is lesz. sitott kiskoru anya ellen



dirdetést 

lapunkra felvesz Nova 
könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 
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LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- 

liáns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok. 
Rosner ékszerész. Cluj, Regele Ferdinand 
114. (v T852 

ORA ALATT villanyondo- 
lálunk hullámosan 6 havi 
garancia mellett 150 lejért. 

Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz. vasondo- 
lálás, hajvágás. manikür Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyogytár 

mellete. 

VINTE Béla a Metropol előtt hétfőn 7 
órakor várjon. (7784) 

19 éves, csinos, gazdálkodóleány, ötmil- 
lió vagyonnal, kétmillió készpénzhozo- 
mánnyal, 28 éves csinos özvegy 4 millió 
vagyonnal férjhezmenne. Összeköttetést 
létrehoz Bizony Ferenc házasságközvetitő 
irodája, Timisoara, Str. Lenau 12. v T1107 
ÖNALLÓ iparos levelezne románul 

nyelvgyakorlás végett. „30 éves" jeligére. 

KRONOMÉETER márkás arany férfióra 
eladó. Kovács vendéglő, Str. Kogálniceanu 7 TI102) 
JÓKARBAN levő női és férfi bicikli el- 

adó. Cim a kiadóban. (7800) 
INGYEN moshatja selyem ruhanemüit és 

harisnyáját, mert minden vevőnek adunk 
egy próbacsomag szappanpelyhet. Hein- 
rich, Str. Memorandului 4. (T 962) 

BETEGTOLÓKOCSIT keresünk megvé- 
telre. Cim a kiadóban. (7543) 
BUTOROK eladók. Str. Artelor 9. 

(7741) 
SZÉP modern uj teleháló jutányos áron 

eladó Szilágyi asztalosnál. Str. Bratianu 
33. 

KEREKPAÁR jókarban sürgősen eladó. 
Str. Tudor Vladimirescu 17. (7826) 
RÖVID kereszthuros zongora, legjobb már 
káju, Mahagoni szép ebédlő eladó. Csinos 
különbejáratu butorozott szoba kiadó. Szo- 
lid zsidó urileányt lakótársnak Vvennék. 
Str. Reg. Maria 48. em. ajtó. 3. (P 22) 
BUICK csukot autómobil, négy ajtós, jó, 

üzemképes állapotban eladó a CAG ga- 
rázsban. Felvilágositással szolgál Cserényi. 
ÁAra: 40.000 lej. (7827) 
SZEMÉLY mérleg eladó. Str. Strámba 28 

(7839) 
ELADÓ egy házastelek gyümölcsöskert- 

tel. Str. Aurel Popovici 13. Colonia Flutu- 
rilor. (7830) 
VENTILLÁTOR, villanyóra, rézcsapok, 

20 literes borszürő gép eladó. Astra, P. 
Unirii 3. (7832) 
ELADÓ magashátu plüss diván. Str. Fi- 

lipescu 5. Óvár. ((889) 
JOAÁLLAPOTBAN levő 2.5x3.5 ponyvát 

veszek. Bernáth. P. M. Viteazul 32. 
(v T1101) (7835) 

ADÁS-VETEL 2 házhely egymás mellett eladó. Str. 
ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns Mester Manole-n. Érdeklődni: Str. Banul tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan udrea 10. 

veszünk. Casa Orologelor. Ema Weisz, 
Cluj. Piata Mihai Viteazul 11. (T895) 
ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek, 

igen nagy választékban olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (7591) 
TÜZMENTES vasbeton, kéménytisztitó 

atjók Str. Moldovei 4 alatt kaphatók, ahol 
épitési és tervezési ügyekben is rendelke- 
zésre áll Vasass épitési vállalata. (7441) 

feld, Str. Memorandului 6. Házhoz is me- 
gyek. (7705) 
CALEA Motilor 139 szám alatt azonnal 

kiadó 1 szoba konyha, előszoba fürdőszo- 
bás lakás. Ugyanott kiadó 1 szoba, eset- 
leg 2 szoba konyha. Érdeklődni ugyanott 
a házfelügyelőnél. (T1098) 

Az uflevél 

és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre T-a. kézzel készitett női és 
férfi cipőket. szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. 
randului 25. Telefon: 18-25. 

Memo- 

ÖCSKARUHÁKEÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me- 
morandului 4. Grosz. (P19) 
HASZNALT ruhákat, télikabátokat ve- 

szek, eladok. Hivásra házhoz megyek. P. 
Unirii 18. (P21) 
HULLOTT, romlatlan almát veszek. 

Linda, Str. Vasile Goldis 4 I772) 
MÉLY gyermekkocsi jókarban eladó. 

tr. Salcám 5. (7783) 
ELADÓ Bucurestii ucca 86 sz. alatt szép 

mellékhelyiségekkel berendezett házhely, 
kerttel. Ért.: a kiadóban. (7786) 

RUHAK, kabátok nagy termetü férfinek, 
majdnem uj 45-ös férfi félcipők, 1 pár pri- 
ma á5-ös szeges turistabakkancs eladók. 
Cim: Str. Grigorescu 57., Molnár. 

(7793) 
EBÉDLŐÖBERENDEZES és hálószoba, 

modern kivitelben eladó. Str. Eminescu 2, 
asztalosüzem. (7798) 

ELADÓ kifogástalan állapotban levő 6 
hengeres nyitott turakocsi (amerikai), mely 
bármilyen nagy turára azonnal igénybe ve- 
hető. Cimeket „Turakocsi" jeligére a ki- 
adóba. (V T 1006) 

ELADÓ egy nagyon szép házhely a Str. 
Ilie Macelar-ban, betonkeritéssel, épitke- 
zésre kiválóan alkalmas, napos oldalon. 
Értekezni lehet Szabó István mühelyében 
Motilor 49. szám alatt. Ára 200.000 lej. 

(P49) 

RITKA ALKALMI VÉTEL: Str. Mari- 
néscu-féle uj sarokház, üzlethelyiségnek ki 
válóan alkalmas, szép telken két szoba, 
mellékhelyiségekkel 130 ezer lejért elköltö 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok, Grün 

gyedben Vasile Lupun csinos uj sarokház 

(7836) 
uEe 

PARCELLÁKAT 
18 HAVI RÉSZLETRE 

eladunk a Str. Marzescu folytatásá- 
ban (Tisztviselő-telepen) a legszebb 
és legjobb helyen. Viz, villany, ka- 
nális, tennis, stb. Értekezni: Str. 
Matei 5. Házmesternél. 13-15 óra 
között. A helyszinen 18-19 óra között 

ri. 

CAROL parkkal szemben, Str. Lemeni- 
ben 1100 négyzetméter délifekvésü sarok- 
parcella félig, vagy egészben eladó. Érte- 
kezni Str. Iulian Pop 4, ajtó 19. Str. Gri- 
gorescu 53 mellett. (7838) 
HALÓSZOBA elutazás miatt sürgősen 

eladó. Str. Negru Vodá 83. (7840) 
KÉT jókarban levő nagy ponyva eladó. 

Értekezni: Márton Dénes, P. M. Viteazul 
ruhássátor. (7842) 

FAVAGOGÉEPET felszerelve teljesen jó- 
karban veszek. Ajánlatokat „Globus" jeli- 
gére a kiadóba. (7845) 

HASZNALT ugorkás és káposztás hor- 
dő eladó. Piata Mihai Viteazul 15. (7853) 
NŐI varrógép olcsón eladó. Str. Saguna 

8. Házmesternél. (7859) 

ELADÓ: Wertheim pénzszekrények, 
Worthington szivattyuk 750 és 500 kegr. 
mérőképességü tizedes mérlegek, szijtár- 
csák minden méretben, 1 drb. 1 köbméter 
ürtartalmu vastartány, 1 drb. 14 HP Ganz 
motor, 1 drb. tulhevitőcsőrendszer 16 négy 
zetméter felülettel, 1 drb. pacura-pisztoly 
1 drb. 8 köbméter percenkénti teljesitmé- 
nyü ventillátor, vörösrézcsövek, keskeny 
vágányu sinszegek, talp-bőrgyári gépek. 
Silvania SA. Cluj, Str. Enescu No. 1. Tel. 
31-84. (7860) 

Szövetmaradékok 
damasztok, vásznak, abroszanyagok ol- 
csón. Maradékos Sámuel, Str. Maloasa 19. 

(71861) 
ELADÓŐ három szoba konyha komfortos 

uj ház, üres sarokhellyel. Str. Gen. Poe- 
tas 19-a. (7862) 
ELADÓ házhely, 15 méter fronttal Bu- 

curesti uccában. Érdeklődni: Str. Closca 
32. (7863) 
FÉRFI bicikli olcsón eladó, Cal. Motilor 

125. (7865) 
FELTUNÖEN kedvező ajánlat Villane- 

üzlethelyiségnek is alkalmas, 3 szoba, 
konyha, veranda, mellékhelyiségekkel, viz 
villannyal, téglacserépfedéllel kedvező ár 
és feltételekkel sürgősen eladó. Kizárólago 
san megbizva Roma Iroda, Memorandului 
9. Bocsánczy. (T1114) 
FÜRDÖJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 

Radoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 
EGY alig használt modern cukorka üz- 

zés miatt sürgősen eladó. Megbizva ROMA 
iroda, Str. Memorandului 9. /T 1084) 

letberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 

(7763) 

adók. Str. Cap. Ignate 33. 1 3 (TI1109) 
FORGALMAS helyen bevezetett ven- 

déglő más elfoglaltság miatt kevés pénz- 
ért azonnal átadó. Cim a kiadóban. (7877) 

FÜSZERÜZLET, ital, trafikengedéllyel 
lakással azonnal átadó. Pénz csak áruért. 
Cim: Bonboneria, Str. Regina Maria 34. 

(1872) 
MEGVETELRE keresek használt, de jó 

állapotban levő Zephir kályhát. Stír. Me- 
morandului 16, könyvüzlet. (7873) 

KÖLTÖZKÖDÉS miatt butorok eladók. 
Érdeklődni Str. Kogalniceanu 8, emelet, 
balra. (P66) 

ELADÓ egy almazold konyhakredenc, 
egy fekete nőikabát és egy férfiruha. Str. 
Cap. Ignate 52. (P65) 

SÜRGÖSEN eladó egy teljes uj 14-es stiria 
harisnya és keztyükötő gép. Guháné, Str. 
Memorandului 3-5. Félemelet. (P59) 

ELADOK Fordson traktorok és minden 
nemü alkatrészek, Oliver ekék, 1 motorke- 
rékpár 350 köbméteres, supersport, 1 drb. 
herefejtő, mindenik kifogástalan állapot- 

ban. Szabó, Cara, jud. Cluj v Pö) 
FODRÁSZUÜZLET Cluj belvárosában be- 

tegség miatt eladó. Érdeklődők adják le 
cimüket a Nova könyvkereskedésbe. (P57) 
ELADÓ egy üveges pult és vitrin. „Sal- 

Co", Mad. de Maruntisuri. Piata Mihai Vi- 
teazul 11. (P55) 
KERESEK megvételre 800 ezer lejig há- 

zat. Értesitést Novába „Jókarban" jeligé- 
re (Pös) 

SÜRGÖSEN eladó elköltözés miatt 1 
festett háló és egy régistilü ebédlőasztal, 
hat székkel. Str. Eminescu 9. (P52) 

ALLÁST KEREÉS 
HIVATALNOK vagy pénztárnknői állást 

keres felsőkereskedelmi iskolai végzett- 
séggel, négyévi bankprakszissal rendelke- 
ző nő ingatlan garanciával. Cim: Kovács 

Hona, Hiria, up. Utoaraa. (v 7845) 
FIATAL intelligens nő orvos mellé asszisz 
tensnőnek ajánlkozik. Cimeket kérek a 
targumuresi kiadóba „Komoly" jeligére. 

(v T1080) 
DEUTSCHE sucht Stellung für halben 

Tag im Haushalt oder bei Kindern even- 
tuell für Kost und Guartier. Angebote 
in Redaction „Jóestét! unter „24 R. B." 

(7847) 
FOGTECHNIKUSNO elsőrangu fém és 

Kaucsuk munkában állandó állást keres, 
vidékre is. Cim: Hegedüs, Cluj, Jorga 2. 

(P56) 
ALLAST KAPHAT ű 

KIFUTOFIUT, ki Cluj uccáit jól ismeri, 
keresünk. Jelentkezni „Ellenzék könyv- 
osztálya, Cluj. (7707) 
ÜZEMVEZETŐ gépészt alkalmazunk, ki 

a fémipar összes ágazatában (tömegprés 
munka, eszterga, stancni készités, stb.) kel 
lő gyakorlattal bir. Csakis perfekt, szak- 
képzett, megbizható mesterkönyvvel és 

moly egyén ajánlatát kérjük Nova köny- 
vállalathoz, Str. Memorandului 10. (P7) 
NEMETUL perfektül tudó nevelőnőt ke- 

resek 3 és 9 éves gyermekeim mellé. Fize- 
tés 1000 lej havonta. Inginer D. Lefterescu 
Cal. Reg. Ferdinand 128. (V 7726) 
MASAMÓOD és kiszolgáló leányokat fel- 
vesz Kató kalapszalon. Str. Duca 1. 

CIPÉSZ segéd felvétetik vegyes munká- 
ra. Str. Plugarilor 12. (Állandó.) (7780) 
ASZTALOS segédeket felveszünk, Bu; 

torüzlet. Str. Memorandului 11. (7801) 
ÜGYES mindenes leányt aug. 15-re fel- 

veszek. Str. Gen. Poetas 5. (71803) 
LISZTÜZLETBEN jártas szolgát felve- 

szek. Fesztinger, Str. Regina Maria 51. 
(P34) 

FIATAL házaspár háztartási munka el- 
lenében lakást kaphat. Str. Badescu 9. 

(E35) 
KERESEK egy hölgyfodrászsegédet, ki 

vizzel, vassal perfekt dolgozik. Bányai Jó- 
zsef, Baia Mare. Str. Reg. Ferdinand 19. 

(v T1025) 
FIZETÉSSEL nyomdásztanulót felve- 

szek. Str. Livezii 4. (Lehetőleg 4 közép- 
iskolával.) (7734) 
BEJÁRŐNE felvétetik 15-re reggel 8-tól 

1-ig. Str. Aurel Popovici 13. Fluturilor-te- 
lep (7831) 
FEHÉRNEMÜ varróleányok és tanuló- 

leányok felvétetnek. Str. Saguna 20. 

(1841) 
KOVÁCSSEGEDET azonnal felveszek. 

str. Chintaului 36. (7843) 
BIZTOSITÁSI ÜGYNÖKÖK, jómegje- 

nésü egyének (nők is) jó, állandó kereset- 
hez juthatnak, kedvező feltételek mellett. 
Érdeklődők jelentkezzenek: Reuniunea pt. 
Ajutoare din Timisoara Sucursala CLUJ 
STR. I. MANIU 2, I. em. (7828) 
BEJÁRŐNÉT keresek, Jelentkezni lehet 

12-2 óráig Resina Maria 46. III. 15. 
Reg. Ferdinand 1" (T13 

FEKETE selyem pincsi kölyökkutyák el 

szakvizsgával rendelkező, szorgalmas, ko- 

1774) 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 12 
én . 

BEJÁRŐNÉT felveszek. Str. 
3. Laptarie. (734 BEJÁRONÉ felvétetik hetenkén 
romszor. Str. Cotita 9. (Ta 
SOKAT akar keresni? Üzletemben va 

rógéppel varrást vállalhat, fehérnemüt C Regele Ferdinand 19. Cim: Házmest 
nél. 

(785. NÉMET kisasszonyt (perfekt rfománt) resek nyolcéves fiam mellé, délutánra Mihai Viteazul 32. II. em. Heller CT39 

t 

FIATAL kereskedősegéd felvétetik, st Marasesti 2. zö0) ÖNALLÓ segédlányt állandó munkár 
felvesz Szigeti szalon. Str. Saguna 20. * 

(P FENYKEPÉSZ retusernőt keresek e nali belépésre. „Fosztó", Targumures. 
:::: ÜGYES kiszolgáló kisasszony cukrász részére kerestetik. Ajánlatokat fizetég igénnyel J. Luch cukrász, Deva cimre ke rek. 

(vr 1116) 
KÜLÖNFÉLEK 

LAKÁSFÉREGTELEN ITÉSEKET ,Pa. ragáz"-zal tökéletes eredménnyel eszköz, deparazitáló osztályunk. Teljes szagtalan, tás. „Polynea", Str. Avram Ilancu 16. Te. lefon 35-01. Miniszterileg autorizálva. 
(9974 

ÉPITTETŐK, terve seket, uj épitkezést átalakitást, renovals cserepezést, ned. ves lakásfalak vizmentesitését felelősség. gel legolcsóbban elvállalom. Cimeket Cal Reg. Ferdinand 3 cukrászdába, Décsey 
(7611) 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu. 
zások olcsón Ernyőüzemben. (C. Reg. Fer. 
dinand 3, udvarban.) (7750) 
PARÓKÁS hölgyek figyelmébel! st 

Gen. Poetas 3 alatt lakom. Fruzina. (7767) 
ERVÉNYESÜLÉSÜNKHÖZ kilencven 

kilenc lejért „Pelikán" hajfestőt vegyünk 
Cluj, Calea M. Foch 43. „Siculia" rész. 
vénytársaságnál. Városokra képviseletet adunk. (v T1108) 
25.000 lejjel megélhetést nyujtó bármi- 

lyen üzlethez, vállalkozáshoz betársulna 
ügyes, intelligens üzletember vidékre is 
Leveleket „Munkától nem félek" jeligére a kiadóba. (V7673) 
ATVENNEK bérbe vagy elszámolásti 

jómenetelü korcsmát, bodegát vidéken is 
Leveleket „Szakember" jeligére a kiadóba 
......... ((V674 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé. 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. I. Maniu 4., II emelet, ajtó 3. 

(7392) 
ROMAN és francia nyelvórákat kezdők. 

nek és haladóknak kitünő módszerrel al 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. 

(1094) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falt 

Dezsőnél, Cal. Reg. Ferdinand No. 34. 
! (4100) 
KERESEK instruktort, ki román gyors- 

irásban legujabb módszerrel tanit. Szil- 
veszter, Str. Goldis 8. (7850) 
ELVESZETT egy pénztárca fontos ira- 

tokkal P. Fanului-tól az Atlasz telepig. 
Megtalálója jutalomban részesül. Katz 
Mauritiu, Str. lIasilor 2. (7864) 
ELVESZETT egy félpár cipő a Str. Ru- 

deanu felé. Megtalálója jutalomban ré- 
szesül. Cal. Reg. Ferdinand 72, Crisan. 

(7866) 
KERESEK rentabilis ipari üzemhez sür- 

gősen 30.000 lejjel rendelkező társat. Cim 
a kiadóban. (7867) 
TALÁLTAM egy cimzetlen, levelet és 

fényképet tartalmazó levelet a Masaryk 
uccában. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
kiadóhivatalban. (T1110) 
DIJTALAN egyhavi nyaralást ellátással 

ad clujmegyei földbirtokos, kinél alkalom 
adtán Clujon megszállhat, Jehetőleg cen- 
trumban. Cim a kiadóban. (v7871) 
OLCSÓ autós kirándulás Uioarara va- 

sárnap, 14-én, jelentkezni péntek estig 
Pop festéküzlet, P. M. Viteazuli uj Piacnal 

i (78 

KIADÓŐ LAKAS 
KIADÓ napos oldalon kis szoba konyha. 

Calea Traian 49. (P9921) 
ÜZLETHELYISEG és komfortos lakás 

eladó vagy kiadó. Str. Remus 17. (T1085). 
AZONNAL kiadó egészséges tiszta, fé- 

regmentes két szoba konyha stb. havi 1200 
lejért. Str. Grigorescu 57. (7552) l..... KIADÓ füszerüzlet jóforgalmu helyen 
azonnalra. Str. Pietroasá 44. Értekezni 

Téglás vendéglőben. 15 ÜZLETHELYISEG lakással, esetleg kü- 
lön is, uj házban, azonnalra kiadó. VizZ 
bevezetve. Str. Maramures 9. (7802) 
SZOBA, konyha, speisz kertes házban 

kiadó. Str. Uzina Electrica 13. Sporttelep 
mellett. (7615) 

1 szoba üresen kiadó. Dr. siayné, Piata 
Unirii 22. 7785) (7846) 
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; Apréhirdetések 
LAKÁST KAPHAT 

KIADÓ azonnalra szoba, konyha, speisz 
Str. Rudeanu 40. (7837) 
LAKÓTAÁRSNÖOT keresek. Cal. Reg. Fei 

dinand 19. Cim a házfelügyelőnél. (71854) 

SZOBA konyha kiadó. Astoria mellett. 
Str. Maloasa 4. (7858) 

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Astoria mel- 
lett, Str. Dragalina 4. Háztulajdonosnál. 

Augusztus 12. JóE 
Szöködr pusztitott Genova 

MHMözelében 
(RÓMA,) Pra városkában, amely Ge- 
nova közelében fekszik, tegnap szökőár 
pusztitott. Abban a pillanatban, amikor 
a szökőár jelentkezett, a fürdőzők ré- 
mülten fogtak a meneküléshez. Közü- 
lük négyen fürdőruhában azonban nem 
birtak elmenekülni és sulyos sérülése- 
ket szenvedve kerültek kórházba. A 

STEII. 
- SULYOS REPÜLŐSZERENCSÉT- 

LENSÉG MAGYARORSZÁGON. Buda- 
pesti jelentés szerint a debreceni Nagy- 
erdő fölött egy kirándulókat szállitó 

repülőgép lezühant és a gép három 

főnyi személyzete és kilenc utasa, ösz- 

szesen tizenkét személy életét vesztette. 
Valamennyien kirándulók voltak. A 
vizsgálóbizottság azonnal a legszélesebb 

körü vizsgálatot inditotta meg. A 

lezuhant gép máskülönben a ma- 

; 

VAPTÁR. 1938. Augusztus 12, Péntek. 
Róm. kat.: Klára. Prot.: Klara. Ort. 
Sti Mart. Fotiu si Anicet. Izr.: 15 Av. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 

7i 

T1106) 

ármi- 
sulna 
re is 
ligére 
77673) 

lásri 

dóba 
7674) 

kadé. 
kely. 

7399) 
zdök. 
el ad 

(1094) 
Falk 

Esész évre é50, félévre 280, negyedévre városka fürdőépületeit a szököar telje- 277 zepülőtársaság egii r gyetorai 
(1857) 

150. e óna 50 lej. s ü ü 2. utasszállitó gépe volt, a " 

ssökezesseni sen elsodorta és velük együtt a hullá- e 92 hatott közül három ,el szoba konyhás lakás kiadó Bére 
mokba vesztek a fürdőzőknek a kabi- 

kár mellett. 

JELEN ÉsS JÖVő 
- Az urnő megkérdi a szobaleánytól: 
- Mi a maga jövendőbelije, Gizi? 
A Azt még nem tudom, de a jelenle- 

gim egy füszeressegéd. 

A FŐNÖK UR VICCEI 
A könyvelő (az uj gyakornokhoz): Fi 
elmeztetni akarom még arra is, hogy 

a főnök ur időnkint egy-egy viccet 
mond. Ha maga hangosan nevet rajta, 
akkor bosszankodik Ha csöndesen mo- 
solyog, akkor azt hiszi, hogy rajta mu- 
lat, ha egyáltalán nema nevet, akkor 

dühös lesz. Hát ehhez tartsa magát 

MEGMAGYARAÁZTA 
jJancsika: Papa, miért van némelyik 

bank ablakán vasrács? 
Papa: Biztosan azért, hogy némely 

bankárok már előre megszokják. 
-- 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz- 

tus 6-án szombaton reggeltől augusztus 

13-án szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Fortuna, Unirii-tér, Hygea, Mi- 
hailu Viteazul-tér, Victoria, Regele Fer- 

dnand-ut és Sotropa gyógyszertára 
Steftan cel Mare-tér 
- Időjárásjelentés. A bucurestii idő. 
jiskutató intézet jelentése: Váltakozó 

lyi esők. 
= jÓ ÉsS OLCSÓ BÖRT ÉsS TALPAT 

Kozák bőrüzletben kaphat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15. 

- Megszigoritották a kereskedelmi 
Eceumokba való felvételt. Bucurestiből 
jelentik: A nemzetnevelésügyi minisz- 
térium elhatározta, hogy többé nem en- 
gedélyezi a hat elméleti kiképzésü, li- 
ceumi osztályt végzett tanulóknak a 

é 

eg kisebb hőmérsékletemelkedés he- 

.... 

Suluns kimenetelü sékocsi 
elsázolás Sibimban 

(SIBIU.) Végzetes kimenetelü gépko- 
csielgázolás történt az elmult délután 
Sibiuban. A 6911 rendszámu bucurestii 
gépkocsi, amely a Meinl-féle kávécég 
tulajdona és amelyet Ultich Mihail so- 
főr vezetett, a sibiui katonai fegyver- 
raktárral szemben elütötte az uttesten 
éppen áthaladni akaró Belascu Paras- 
chiva nevü, a sibiumegyei Hasag köz- 
ségből való 18 éves leányt aki Sibiu- 
ban dr. Cristea közjegyzőnél volt alkal- 
mazásban. A szerencsétlenség következ 

tében a leány koponyaalapi törést szen- 
vedett, valamint mindkét lába összeron- 
csolódott, ugy, hogy haldokolva szálli- 
tották a kórházba. A sofőrt, aki a ható- 
ságok megállapitása szerint megnemen- 

gedett sebességgel vezette gépkocsiját, 

őrizetbe vették, a szerencsétlenség pon- 

1os körülményeinek tisztázása végett 

vidéki és hat budapesti ujságiró, akik a 

venni. A másik három ember a gép sze 

mélyzetéhez tartozik. A szerencsétlen- 

séa pontos okát még nem tudják. 

Csodálatos módon menekültek 

meg egy francia repülőgép utasai. Pá- 

risból jelentik: Egy utasszállitó repülő- 

gép, amely Marseilleből Párisba igye- 

kezett, Romans helység felett szárnytö- 

rést szenvedett. A pilóta hidegvérüsége 

folytán a gépnek sikerült kényszerle- 

szállást eszközölnie és az utazoknak ép- 

ségben megmenekülnie. A megriadt 

útasok hatalmas ünneplésben részesitet- 

ték a kitünő és bátor pilótát. 

Roesevelt fia áruházi elárusitó lett. 

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök 

legkisebb fia most kezdte meg keresk
e- 

delmi karrierjét, 18 dollár heti fizeté
s- 

sel mint elárusitó egy bostoni nagy 

áruházban, ! 

A mezőgazdasági munkásokat men- 

tesitik a kötelező nemetországi munka
- 

szolgáltatásoktól. Berlinből jelentik: A 

mezőgazdasági munkásokat a nagy 
mun 

káshiány miatt menteésitik a munka- 

pedig tovább folytatják a vizsgálatot szolgáltatási kötelezettség alól. 

SZzZENZÁCIÓ! 

popcuc Ali Ba 

szENZÁCcIÓ! 

PREMIER POPEYE MÜSOR 

Ezenkivül Popeye mint borbély, Popeye ri
válisa, Bettyés a 

macskák, Silly Simphonle, Kabarék, lou
rnal stb. 

szünet közben bemutatásra kerül 

A párisi világkiálítás szenzációja, a tec
hnika csodála 

A„ áthatatlan ember" 

THALIA MOZGÓ! 

Da kalóz sziéctén 

.gépezet 

MNÉZZE MEG! 

Katolikus férfiak. A Katolikus Kör = Csőrepedés a Grigorescu-uccában. 

1500 lej. Értekezni Astra büffé. P. Unirii 

nokban hagyott minden ruházata is. A 1p ekkel kap- 3. (T1113) 

szökőár jelentkezése egyébként az egész Szent István napi ünnepségekke t 
IRODAHELYISEG raktárral kiadó. 

vidéken óriási riadalmat okozott a sok csolatos körrepülésen akartak vészt- Astra bütfé. P. Unirii 3. iii2) 
KÉT szoba (egyik különbejáratu) konyha 
kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 129. (7824) 

ISKOLAI TANULÓK egy-két fiu, vagy 
leány, teljes ellátást, lakást és gondos 
szülői felügyeletet kaphatnak egészséges, 
tiszta lakásban, uri családnál. Fürdőszoba, 
esetleg zongorahasználat, kivánságra ro- 
mán és német társalgás. Cim a kiadóban. 

(7870) 

KIADÓ napos oldalon száraz egészséges 
szuterén lakás. C. Traian 49. (P62) 

ÖTSZOBAÁS komfortos, tiszta lakás szep 
tember 1-re kiadó. Romei 1. (P54) 

FURDOSZOBAÁS, különbejáratu uccai 
szoba kiadó. Str. Muresan 23. Ütő. (P50) 

ARASi kEnös 
RAKTÁRHELYISÉGET keresek azon- 

nalra, szekérrel megközelithető, udvari, 
földszintes, vizvezetékkel ellátva. Ajánlato 
kat „Magazin" jeligére kérek a kiadóba. 

(7834) 

KERESEK november I-re kétszobás, ösz 
szes mellékhelyiséges lakást. Cim a kiadó- 
ban. (7839) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 

keresek. Ajánlatokat „500 lej" jeligére a 
kiadóba kérek (7848) 

KERESEK központban nov. 1-re 3-5 
szobáig összkomfortos lakást, esetleg kü- 
lön telken. Ügynököt dijazok. Magános 
nő teljes ellátást kaphat. Reg. Maria 23, I. 
emelet, balra. (7849) 

NEGY szoba komfortos lakást keresek 
belvárosban. Dr. Vitányi, Str. Memoran- 

duluis ...P6 

KERES emeleti 2 szobás komfortos la- 
kást gyermektelen házaspár. „Kertes előny 
ben" jeligére Novába (P51) 

BELVÁROSBAN lakótársnőül finomlel- 
kü urilányt keresek. Értekezni: Telefon: 
12-93. (7876) 

dozi E 

CAPITOL MOZGŐ: Premier: Elssler Fan- 

1 különbözeti vizsga megtételét azért, vezetősége felkéri az összes cluji kato- zennap a Ggozesett ecábant a aéli ny. Főszereplék: Lilian Harvey és 

(4100) hogy a hetedik kereskedelmi liceumi likus férfiakat, hogy a f hó. 12-én pén- órákban csőrepedés támadt, aből wWilly Birgel. A film előtt: Mária 

yors- osztályba iratkozzanak be tek este fél 9 órakor Kogálniceanu ucca meerepedt cső nyomán az let estből királyné temetéséről készült filnn és 

Szil- - Érvénytelenitették a bucurestii 7 szám alatti helyiségépen tartandó szinte szökökutként tört elő a viz, hiradó. 

7850) rendőrkvesztor büntetését. Marinescu rendkivüli összejövetelén pontosan és amely az uttestet megrongálta és több EprsoN MOZGÓ: I. Orgonavirágzás. Jea- 

ira- 
lepig. 
Katz 
7864) 

Ru- 
ré- 

n. 
7866) 

sür- 
Cim 

7867) 

tés 
karyk 
i a 

1110) 

ással 
alom 

államtitkár és bucurestii rendőrprefek- 
tus referátuma alapján a belügyminisz- 
ter 55.338. számu döntésével érvényte- 
lenitette a Gh Botez bucurestii rendőr- 
kvesztorral szemben alkalmazott egy- 
hónapi felfüggesztés büntetését. 

- Sulyos baleset a Feleacului-uton. 
Sulyos baleset történt tegnap a Fele- 
acului-uton. Herceg Sándor pénzügyi 
ellenőr, aki Turdáról haza igyekezett, 

autójával összeütközött a szembejövő 
Hombig Károly vállalkozó motorkerék- 
párjával. Hombigot, aki jobb lábát tör- 

te, sulyos állapotban szállitották be a 
turdai kórházba 

- Harc az árdrágitás ellen. Bucuresti 

feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. 

A vasárnapi cluji katolikus plebános- 

választáson tanusitandó magatartás
 meg 

beszélése lesz a tárgy, amely ma
gatar- 

tás a katolikus öntudat legteljesebb 

egységet és szolidaritást, a szép és fér
. 

fias egységet követeli meg, h
ogy alap- 

ját vethesse a cluji róm. kat.
 egyház- 

község jövendő fellenditésének 
és felvi- 

rágoztatásának. Mindenkit feltétlenül 

és szeretettel elvárunk A 
Kör vezető- 

sége. 

Dngyilkos lett a 15 éves inasgye- 

egy 15 éves fiu teljesen összeroncsolt 

holttestére bukkantak a vasuti sinek 

rek. A bucurestii-constantai vonalon 

ház pincéjébe is behatolt. A tüzoltóság 

közbelépése folytán sikerült a fenye- 

gető veszedelmet leküzdeni. 
Loetartóztatták a katonaszökevény 

futballistát. Párisból jelentik: Sportkö- 

rökben nagy feltünést keltett Ben 

Bouali hires francia futballista mar- 

seillei letartóztatása. Boualit azért tar- 

tóztatták le, mert katonai szolgálatának 

teljesitése elől megszökött. 

sajátságos kétnemüséél 
eset Brallaban 

(BUCURESTI.) A „Capitala cimü 

lap Brailaból rendkivüli különös esetet 

nette MacDonald, Eddy Nelson. II. III. 
Miki Mausok, IV. Hiradó. Csütörtök- 
től: Mária királyné temetése. - Jön: 
John Wayne. . 

MUNKÁS MOZGŐ: I. A gyülölet. Dráma 
Bettes Dawies, Georg Brent és Dick 
Foran. II. Ahogy tetszik. Shakespeare 
vigjátéka. Fősz.:: Elisabetn Bergner: 
III. Hiradó. 

OPERA MOZGŐ: Kém és kémnő. Fősze- 
repben Erich von Stroheim és Edwi- 
ge Feuillere. Jön: Premier! Emnberfa- 
ragó, Boris Karloff. 

ROYAL MOZGÓŐ: Két film. I. Paul Robe- 
son néger baritonista filmje: A sza- 
badság dala. II. Stan és Bran „A vad- 
nyugati őrjárat. Előtte: Hiradó és Má- 

ria királyné temetése. 
cen- Z z x . z .. z 

t 

7871) a eleatee szelyel az gutteteea között. A vizsgálat megállap
itotta, hogy jelent. Dr. Patrascuniunál, az ottani SEer MozGó remier Mindent ér- 

va- ségárust, 16 füszerüzlet tulajdonost és öngyilkosságról van szó, Az áldozat kórház sebészorvosánál jelentkezett eee Ledefer A ee ötf Mária an 

estig 5 élelmiszerárust utaltak eddig a biró- Corneliu Dambu 15 éves tanuló, aki szü- egy Olga Mun
teanu nevü 16 éves fiatal ályné temetéséről felvett n ; 

rehél ság elé áruuzsora vádjával leihez intézett levelépen bocsánatot kér lleány. Elpanaszolta, hogy erős gyomor- smet 

é75) = Nagy tüz pusztitott Bucurestiben. tettéért, de megelégelte az életet. Érde- 
fájdalmakat érez és az egyik hónapban URAÁNIA MOZGŐ: Altalános közkivánat- 

Bdcureiben tegnap a B. Aftalion-féle kes, hogy a kisfiu bekötötte 
szemeit és leánynak, a másikban fiunak érzi ma- ta idb alremlek sn La Jana, 

yha. vegytisztitó gyárban a C Mosilor 160. Ugy ugrott a berobogó gyors elé, amely gát. Az eset rendkivüli szenzációt kel- aALrA Mozaó peseya
 ene rész Al 

5921) szám alatt tüz pusztitott, amely az egész halálra gázolta. A rendőrség megindk tett baba kalóz szigetén. Premter Ezen- 

0851 nehezen sikerült a lángok erejét meg- hOgy milyen ok kergethette a SZeren- legkiválóbb tanulója és elragadó szép- macskák, kabaré, hiradó, Miki Maus, 

, jé fékezniök. Az anyagi két igen nagy, csétlen inasgyereket a halálba. ség Olga Munteanu az orvost arra kér- sép szünet közben bemutatásta kerül 

S. Jenő, Verseiben fejlődést látunk de bolgár kereskedelmi kama- te, hogy sebészeti mütéttel változtassák a Láthatatlan ember gépezet, a párisi 

os mindis bem ieszottetők ekendán jule rák eománholgó kere jelentik A át ferlve mert érzései alapján inkább világkiállitás szenzációja. 

yer mészetes és éselnte nni ue érzéseiben, Zora cimüű lap jelentése szerint, a ro- térfinek érzi magát. Patrascaniu doktor Öszeütközött é 

15) mint azok kifejezésében. mán-bolgár gazdasági kapcsolatok lé- megvizsgálta a pácienst és megállapi- Csszeűi öz An oros vona és 

kü- - Jelentkezések az őszi érettségi nyeges megjavulása folytán rövidesen totta, horv valóban a kétnemüséc saját- a teherautó: nyolc á dozat, Fáris éle 

Viz vizsgálatokra. Az őszi érettségi vizsgá- Szófiában és Bucurestiben román-bol- ságosan ritka esetével ál
l szemben. A lentik: Arbres és uinet özött si yvos 

1802) atokra jelentkező tanulók kérésüket az gár vegyes kereskedelmi kamarák léte- szokatlan természeti jelenség most szerencsétlenség történt, Egy motoros 

zban Inspectoratul Scolar Regional"-hoz ci- sülnek. Ezeknek az intézményeknek élenken foglalkoztatja az orvosi körö- vonat belefutott egy utaso at zéli ó 

elep mezve legkésőbb augusztus 30-ig adják feladatuk lesz a két ország kereskedel- ket. teherautóba A gép köcsi nyo eutaza 

615) e annak az intézetnek az igazgatóságá- mi cseretorgalmát minden leh
etőségrel életvesze yesen ateti ditott - 

iata hoz, ahaol az utolsó osztályt végezték tolkzni. -0- gok szigoru vizsgálatot inditottak. 

7785) 



pPoarázs verekedés esy elniji 
bodcsában 

(CLUJ.) Parázs verekedés szinhelye 
volt a Mihai Viteazul-tér 17. szám alatti 
Kovács-féle bodega. Nicula Sever 
Episcop Ivan 32. sz. alatt lakó magán- 
tisztviselő ma reggel 6-7 óra között 
kissé ittas állapotban bement a vendég- 
lőbe és ott itait rendelt magának, vala- 
mint az őt hazaszállitó Tranca loan 
26-os számu bérkocsisnak. A szomszéd 
asztalnál Lazarovici Endre Trecatoare 
17. szám alatt lakó dinnyekereskedőnek 
a soffőrje, Kun József reggelizett. Köz- 
ben a soffőr gazdája málnafröccsöt ren- 
delt Kunnak, mire az ittas állapotban 
lévő Nicula Lazarovicitól sértő kifeje- 
zéssel kérdezte, miért nem bort rendel? 

re Lazarovici és a magántisztviselő 
összekaptak és ennek során Kun József 
soffőr a magántisztviselőt véresre verte. 
A közelben őrszolgálatot teljesitő 3-as 
számu közrendőr vetett véget a vereke- 
ösnek és a szereplőket előállitotta a 
zvonti rendőrségen, ahol Boros ügve- 

letes rendőrkapitány az ügyről jegvző- 
könyvet fett föl és megindult ellenük 
az eljárás. A kihallgatás során Lazaro- 
vici azt állitotta, hogy Nicula ütötte 
meg először, mig Nicula ennek az el- 

lenkezőjét állitia. Az ügy tisztázására 

a szemtanuk kihaligatását ejti meg a 
rendőrség. 

(CLUJ.) A cluji róm. kat. egyház- 
község vasárnap délelőtt plebános- 
választó közgyülést tart. Dr. Hirschler 
József néhai plebános örökét készül be- 
tölteni a belvárosi egyházközség és a 
megürült méeltóságra egyetlen jelölt 
van, Márton Áron cimzetes kononok, 
helyettes plebános, aki eddigi müködé- 
se alatt tökéletes mértékben megsze- 
rezte hiveinek szeretetét és bizalmát és 
a személye iránti rokonszenv vasdrnap 
imponáló módon a legteljesebb egység 
és összetartás jegyében fog megnyilvá- 
nulni a választáson. A választással kap- 

Slébáncsválasztásra készül 
a cluji róm. kat. egyházközség 

csolatosan a cluji Katolikus Kör és tár- 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 12 

sadalom pénteken este a Kogalniceanu 
7. szám alatti helyiségében este fél 9 
órai kezdettel 

nak és amelyen a város egész katolikus 
társadalma részéről a legszélesebb ér- 
deklődés nyilvánul meg, mert kifeje- 
zésre akarják juttatni azt az őszinte 
becsülést és szeretetet, amelyet Márton 
Áron személyével szemben osztatlanul 
éreznek. Márton AÁron kanonokban a 
cluji egyházközség a legméltóbb és leg- 
kiválóbb lelki és közéleti vezetőjét fog- 
ja is minden bizonnyal megkapni. 

(1ASI.) A Tuturo-ucca 58. számu ház- 
ban tegnap megdöbbentő büntény ját- 
szódott lee A házban lakó Vasile és 
Nicolaun Traian, akik fivérek, össze- 
vesztek egymással valami örökségi ügy- 
ből kifolyólag. A veszekedésből vereke- 
dés lett, majd eszeveszett dulakodás. 
Ennek során Vasile Traian kést rántott 

Testvérgyilkosság az örökség 
körüli ellentétek miatt 

; előkészitő gyülést tart, 
amelyre minden cluji katolikust elvár- még most szetezze be 

szezon előtti alcsa ácakoan.-. 

dDeisz Grnő 

nzee urze 

vészletek a Debrecen 

és azt teljes erejéből fivérének hasába 
döfte. A szurás halálosnak bizonyult, 
mert Nicolau Traian percek alatt elvér- 
zett. A hatóságok a testvérgyilkost le- 
tartóztatták és most tüzetes vizsgálattal 
igyekeznek tisztázni a büncselekmény 
teljes lefolyását és előzményeit. 

-0- 

nendörsési hirek 
(CLUJ.) Brahar Gábor Banatului 121. 

szám alatti lakos bejelentette a köz- 

ponti rendőrségen, hogy tegnap dél- 

itán távollétében ismeretlen tettesek 

behatoltak a lakásába, ahonnan 2400 

lej készpénzt és 3000 lej értékü ruha- 

nemüt vittek magukkal. 

Ugyancsak ma reggel Szabó Erzsébet 

ciucmegyei Remetea községbeli asszony, 

aki az egyik helybeli gyógyintézetben 

kezelés alatt áll, feljelentést tett isme- 

retlen tettesek ellen, akik 7500 lej kész- 

pénzétől fosztották meg. A rendőrség 

mindkét lopási ügyben meginditotta az 

erélyes nyomozást. 

E pr. Szabó Zoltán bőrgyógyász, szak- 

orvos rendelőjét a Gen. Mareechal Foch 

uccából a Baron L. Pop ucca 13. szám alá 

belyezte át az unitárius kollégium mögé. 

- Az Orgonavirágzás cimü legszebb 

film még vasárnapig fut az Edison moz- 

góban. 
- KÉTSZÁZ KILÓ ROMLOTT SAJ- 

TOT FOGLALTAK LE A MIHAI VI- 

TEAZUL-TÉRI PIACI ARUSOKNAL. 
Pacala tábornok alpolgármester, dr. 

Tofan, az állategészségügyi osztály fő- 

nöke és Ghisoiu rendőrségi vezérfel- 

ügyelő ellenőrző körutat tartottak a 

Mihai Viteazul-téri élelmiszerpiacon, 

amelynek során 200 kiló romlott sajtot 
koboztak el a sajtárusoktól. Ugyanak- 
kor átvizsgálták a zsidó hitközség szár- 

nyas vágóhidját, elrendelték annak 

sürgős lebontását és utasitották a hit- 

község vezetőségét, hogy záros határidő 
alatt uj vágóhidat épitsenek a külvá- 
rosban. Ellenkező esetben a hitközség 

költségére a város fogja a vágóhidat 

felépiteni. 
„Orgonavirágzás" ma az Edison- 

ban. 
- BIZOTTSÁG VIZSGÁLJA FE- 

LÜL A CASA PADURILOR" ÜGY- 
VITELÉT. Mint Bucurestiből közlik, a 
földmüvelésügyi minisztérium szakér- 
tőkből álló ellenőrző bizottságot neve- 
zett ki, hogy az vizsgálja felül a Casa 
Padurilor intézményének egész ügyvi- 
telét. 
- Eckener 70 éves. Berlinből jelen- 

tik: A német léghajóépités legkiválóbb 

vezető egyénisége, dr Eckener, aki szá- 

mos sikeres légi repülést hajtott végre, 
most lett 70 éves s ez alkalomból or- 
szágszerte nagy ünneplésben volt része. 
= Köszönetnyilvánitás. Mindazon jó- 

barátok és ismerősöknek, kik édes- 

apám halála alkalmával gyászunkban 

osztoztak, ezuton mond hálás köszöne- 

tet ifj. Bodó Ferenc. 
- Corrigant Washingtonban is ün- 

nepelték. Az Amerikából tévedésből 
Európába repülő Corrigan pilótát, a 

légi gebe" hősét, Newyork után Wa- 

shingtonban ünnepelték, 

nmusitottak 
(MEDIAS.) A cluji Munkásbiztositó 

Pénztárnak kifosztói kézrekeritése ér- 
dekében a cluji rendőrség megkeresé- 
sére a mediasi rendőrség is széles kör- 
ben bevezette a nyomozást. A mediasi 
rendőrség gyanuokok alapján üldözőbe 
vette Kraus Ioan közismert betörőt, aki 
azonban kimenekült a rendőrség üldöző 
gyürüjéből és a mediasi erdőségekben 
rejtőzött el. Kraus Ioan látva azt, hogy 
menekülése lehetetlenné vált és mert 
nem akart rendőrkézre kerülni, elhatá- 
rozta, hogy öngyilkos lesz. 
Tegnap este kilopózott a vasuti állo- 

más közelébe és a Teius-Brasov között 

Medias közelében a vonat elé 
vetette magá! a közismert betörő, akit a cluji 
Munkásbiztositó Pénziáránok kiiosztásával éva- 

közlekedő személyvonat elé vetette ma- 
gát, amelynek kerekei darabokra vág- 
ták testét. Bobonea bünügyi nyomozó, 
aki a vasuti állomás közelében teljesi- 
tett szolgálatot, ismerte fel Kraus Ioan 
holttestét és a betörő öngyilkosságáról 
jelentést tett a hatóságoknak, ahonnan 
elrendelték a holttest felboncolását és 
széleskörü vizsgálat lefolytatását annak 
merállapitása érdekében, hosv Kraus 
loannak volt, vagy lehetett-e valami- 
lyen szerepe a cluji Betegsegélyző 
Pénztár páncélszekrényének megfurá- 
sában és kifosztásában. 

0 

a szovjcet-maándzsu 

(TOKIÓ.) A Domei ügynökség jelen- 
ti: Több, mint száztagu kommunista- 

csoport megtámadta tegnap a tiencsini 

kinai negyedet és kiszabaditott kétszáz 

foglyot. A hatóságok beavatkoztak a 

harcba és ennek során fegyverhaszná- 

latra is került sor. Az összecsapásnak 

több áldozata van. A támadók közül a 
hatóságok nyolcvanat elfogtak. 

A MEGBÉKÉLÉS JEGYÉBEN 

(MOSZKVA) A tegnap közzétett hi- 

vatalos közlemény szerint a szövjet 

csapatok eddig mindig csak orosz terü- 

leten harcoltak és onnan verték vissza 

az ellenséges támadásokat. Tegnap tör- 

tént meg első izpen, hogy kényszerü- 

ségből nehányszáz méternyire mandzsu 

területre hatoltak be. A határvonal 

ugyanis itt dombvonulatokon halad vé- 

gig és az orosz csapatok egyfelől azért, 

hogy kevesebb emberveszteséggel ver- 

hessék vissza az ellenséges támadáso- 

kat, másfelől, hogy gyorsabban lebo- 

nyolithassák a hadmüveleteket, voltak 

kénytelenek ezt a hadmüveleti módot 

alkalmazni, amely sikerre is vezetett. 

A szovjet ezért arra is gondolt, hogy 

emiatt sulyos bonyodalmak lehetnek, 

de tegnap délután ennek éppen az el- 

lenkezője történt. A délutáni órákban 

ugyanis Litvinov külügyi népbiztos és 

Sigemitzu moszkvai japán követ tár- 

gyalásaik során megegyezésre jutottak 

és megkezdték a határvillongások békés 

elrendezését. Moszkvában biznak ab- 

ban, hogy az incidensek, illetve a határ 

megvonás ügyét most már véglegesen 

sikerül rendezni. 

KMüriszó-jelzéssel szüntcíték Dbe 
határon az ellen- 

ségeskedést 
Kommunista támadás a filencsini kinail medued ellen 

Tokiói hiradás szerint, amint ott el- 
terjedt a hire annak, hogy Moszkva és 
Tokió között békés megegyezésre van 
kilátás, a japán tőzsdéken az összes 
értékpapirárfolyamok egyszerre erősen 
emelkedni kezdtek. 

Legujabb jelentések szerint a Litvi- 
nov és Sigemitzu között történt barát- 
ságos megállapodás alapján közös el- 
határozással mindennemü hadmöüvele- 
tet be is szüntettek a szovjet-mandzsu ha 
táron. Rövidesen bizottság száll ki a 
helyszinre a határ megvonására. A 
hadmüveletek beszüntetése kürtszó-jel- 

melletti nagy vepülő. 
szerencsétlenségről 

(BUDAPEST.) A Debrecen közelében 
a Nagyhegyesi tetőn az ugynevezett 
Foktü-dülőnél történt repülőszerencsét. 

lenségről a következő ujabb részleteket 
közlik: Tegnap délután 4 óra tájban az 
arra járók megdöbbenve látták, hogy 
egy utasszállitó repülőgép, mintegy 20) 
méter magsságban a földtől megfordul 
majd háttal lefelé zuhan. A gép a föld. 

re zuhanva, darabokra roncsolódott és 
a bentülők mind holtan maradtak a 
helyszinen A gépen a nemzetközi pi. 
lóta-pikniken résztvett és onnan vissza 
térő ujságirók ültek. Kilenc ujságiró és 
3 főnyi személyzet. Amikor a gép le. 
zuhant, a hajduszoboszlói csendőrséget 
értesitették és annak emberei siettek a 
helyszinre, majd később Losonczy deb. 
receni főispán, illetve dr. Szabó Gyula 
debreceni rendőrfőtanácsos és a szakértő 
bizottság. Most folyik az áldozatok sze. 
mélyazonosságának megállapitása. 

Nem hivatalos jellegü közlés szerint 
a tragédiánál a következő fiatal ujság 
irók vesztették életüket: Simor Miklós 
(Nemzeti Ujság), Rusznyák Iván (Esfi 
Ujság), Szlávi József (Függetlenség), 
Molnár Béla (Magyarság), Benke Tibor 
(Uj Magyarság), Peller György (Ujság), 
Lóránt László (Esti Kurir) és Zámbor 
Antal (Virradat) munkatársai. A kilen- 
cedik ujságiró áldozat nevét még nem 
tudják. A szerencsétlenség egész Ma- 
guarországon óriási megdöbbenést vál 
tott ki. 

Halálra sebesitelte a loval! 
üa fehergépkocsi 

(CLUJ) Ma a délelőtti órákban Ma- 
nasutron a hid közelében sulyoskime- 
netelü gázolás történt. A Cluj 347. jel- 
zésü tehergépkocsi, amelyet Crisan Ioan 
társtulajdonos vezetett, nagy sebesség- 
gel haladva, elütötte Albu Emil manas- 
turi hentes kocsiját. A kocsis sértetlen 
maradt, a szekér azonban megrongáló 
dott, mig a belefogott ló olyan sérülé- 
seket szenvedett, hogy még a helyszi 
nen kimult. A sulyos kimenetelü gá- 
zolás ügyében a rendőrség meginditotta 
a vizsgálatot. 

... zéssel történt mindkét fél rsézéről. 

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK 
PETRISOR BÉLÁT. Megirtuk, hogy 
egy Petrisor Béla nevü cluji 
apjának feljelentése alapján a rendőr- 
ség őrizetbe vett. A fiatalembert töb- 
bek között azzal is gyanusitották, hogy 
katonaszökevény. Ez a vád azonban rö- 
videsen megdőlt, majd az ügyészség el- 
rendelte Petrisor Béla szabadlábra 
helyezését. 
- HATHAVI ELZÁRÁSRA VAL- 

TOZTATTÁK A TÖBB, MINT HÁ- 
ROMMILLIÓS VAMBIRSÁGO.T Bu- 
curestiből jelentik: Carol Laub bucu- 
restii Luterana-ucca 20. szám alatt lakó 
egyent különböző vámkihágások miatt 
összesen 3,307.686 lej birsággal sujtott 
a biróság. Minthogy az összeg behajtha- 
tatlannak bizonyult, most a birságot 
hathavi elzárásra változtatták át. 

-0- 

lakost 

lesujabb telentések a lon 
doni Európa hajnoksá- 

sokról 
(LONDON.) Az Európa-bajnokságok 

során a müugrásban első Weiss néme! 
158.02, 2. Haster német 137.01, 3. Hod- 
ges angol 132.52, 4. Hidvégi magyai 

123.11 pont. A négyszer kétszázméteres 

gyors stafétában i. Németország 9 P- 

17.6 mp. 2. Franciaország 9 p. 22.6 mP. 
3. Anglia 9 p. 24.6 mp. 4. Magyarország 

9 p. 29.6 mp. 5. Hollandia. A négysze 
százméteres hölgy gyorsuszásban első d 

dán Hveger 5 p. 21.8 mp-vel. 2. 
Deen holland. A magyar Ács Ilona 5 

lett. 

A vizipólóban Magyarország Frd 
ország együttesét 5:0 (2:0) arány 

győzte le. 

ncid- 

ban 

Nyomatott a MAVER könyvnyomda körforgóján. 
aAT BÜN DE IViPRIMA 
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